

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेशन

CRIME OPERATION

साप्ताहिक

पानीको सही सदुपयोग
गरौं । पानी महसुल
समयमै तिरी अनावश्यक
जरिवानाबाट बचाउँ ।



नेपाल खानेपानी संस्थान शाखा
कार्यालय देवकोटा चौक
विराटनगर

□ वर्ष ९ □ अंक ४४ २०७६ जेठ ३१ गते आईतवार

Sunday 13, JUN 2021

□ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

साईफन बनेपछि लोहन्दा पूर्वको किसान हर्षित



विराटनगर । बेलवारी नगर पालिका वडा नं. ५ कसेनीको वक्राह खोलामा साईनफन बनेपछि सातवटाशा शाखाका किसानहरू हर्षित भएका छन् ।

साईफन निर्माणको कार्य सम्पन्न भएपछि कोशी नदीको पानी नहर भएर लोहन्दा खोला पूर्व रहेको सातवटा शाखाहरूको किसानहरूले साईचाईको पानी पाउन थालेपछि सो निर्माण कार्यलाई जिल्ला प्रशासन कार्यालय मोरंगका प्रमुख जिल्ला अधिकार कोषहरि निरौलाले सहितको टोलीले निरक्षण गरेका छन् ।

सो अवसरमा निरौलाले स्थलगत निरीक्षण गर्दै ठेक्का अर्बिध भन्दा पहिले नै ठेक्कादार कम्पनीले साईफन निर्माण गरी दिएकोले सुनसरी मोरंग साईचाई आयोजनाले

किसानहरूलाई साईचाईको लागि पानी दिन सफल भएकोले दुवैलाई धन्यवाद दिँदै नदीको पुल निर्माण कार्य पनि समयमै सम्पन्न गर्ने निर्देशन समेत दिएको छ ।

साईफन निर्माण कार्य समयमै सम्पन्न गरी पाँच वर्ष देखि अवरोध रहेको साईचाईको पानी पाएपछि स्थानीयहरूले सुनसरी मोरंग साईचाई योजनाका प्रमुख भिलानन्द यादव, इन्जिनियर प्रेमचन्द्र भा, नित्यानन्द भा आधा दर्जन इन्जिनियर र आपिशा स्वामी नरायण आशिवाँद कन्ट्र्याक्टर संतोष वस्नेत लगायतलाई फूलमाला लगाएर स्वागत गरेका थिए ।

सुनसरी मोरंग साईचाई आयोजनाका प्रमुख भिलानन्द यादवका अनुसार आपिशा स्वामी

नरायण आशिवाँद जेभी कन्ट्र्याक्टर संग २०७६ साल फागुन ३० गते लोहन्दा खोलाको पुल र नहरको पानीको लागि नदीमा साईफन बनाउन २०८० भाद्र ३० गते सम्पन्न गर्ने सम्झौता भएपनि सो अर्बिध किसानहरूको मार्का कुर्ने साईफनको निर्माण कार्य सम्पन्न गरी सातवटा शाखाका किसानहरूलाई साईचाईको लागि पानी संचालन गरेको बताए । २०७२/०७३ को बाढीले साईफन बगाएपछि पाँचवर्ष देखि किसानहरू साईचाईबाट वन्चित रहेको थियो ।

साईफनको लम्बाई २ सय २७ मिटर, चौलाई २.५ मिटर रहेको छ । त्यसैगरी लोहन्दा खोलामा बनि रहेका पुलको लम्बाई १५४.८५ मिटर र चौडाई १०.८५ मिटर रहेको छ । पुलको निर्माण कार्य समय

भन्दा पहिले नै सम्पन्न गर्ने प्रतिवद्धता ठेक्कादार कम्पनी तर्फका इन्जिनियर शिवनारायण यादवले जानकारी दिए ।

बेलवारी नगरपालिका वडा नं. ५ कसेनीको वक्राह खोलाको पुल र नहरको साईफन २०७२/०७३ सालको बाढीले बगाएपछि खोला पूर्वका वरिधायी शाखा, नयाँपट्टी शाखा, आमभोडा शाखा, रजनी माईनर शाखा, किसान माईनर शाखा, भूमनपुर शाखा र हरकपुर माईनर शाखाका १३ हजार हेक्टर जमीनमा ५ वर्ष देखि साईचाई अवरोध भई किसानहरू मार्कांमा परेका थिए । सुनसरी मोरंग साईचाई आयोजनाले कुल ६८ हजार हेक्टर जमीनमा साईचाई गर्दै आएको छ ।

माछा मार्ने क्रममा करेन्ट लागेर श्रीमान् श्रीमतिको मृत्यु

विराटनगर । सुनसरीको इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० तरहराको चौतारी चौकमा करेन्ट लगाएर माछा मार्ने क्रममा आफैलाई करेन्ट लाग्दा श्रीमान र श्रीमतीको मृत्यु भएको छ ।

मृत्यु हुनेमा उदयपुर रौतामाई घर भई सोही स्थानमा कोठा गरी बस्ने २३ वर्षीय हेमसेर राई र निजकै श्रीमती २३ वर्षीया समिला राई रहेका छन् ।

शर्माको परिवारलाई सहयोग

विराटनगर । रंगेली नगरपालिका वडा नं. २ मंगलबारे बस्ने अर्नी पिडित राजेन्द्र शर्माको परिवारलाई नेपाल बडई कल्याण समाजले खाद्ययान सहयोग गरेको छ ।

समाजिक दायित्व अन्तर्गत समाजका मनकारी मनहरु सप्लरी जिल्ला राजविराजको भगवती शर्मा, संजय शर्मा, मोरंगका रामलाल सुतिहार र श्याम सुन्दर सुतिहारले संयुक्त रुपमा २ बोरो चामल र १ बोरा भुजा सहयोग गरेका छन् ।

शर्माको धनपालयान गाउँपालिका कसिया बजारको विपी चौकमा संचालन गरेको फर्निचरमा जेठ २१ गते शुक्रवार विहान अचानक आगलागी भएको थियो । सो आगलागीमा फर्निचरमा बनाएर राखिएको पलङ्ग, कुर्सि, सोफा, सिंगार टेबल, लगाइतका फर्निचरका

स्थानियले घर नजिकै खासले खोलामा मृत अवस्थामा फेला परे पछि प्रहरीलाई खबर गरे पश्चात इलाका प्रहरी कार्यालय इटहरी र प्रहरी चौकी तरहराबाट प्रहरी टोली खटि गएको थियो । घटनास्थलमा उनिहरूले आफू वसेको घरबाट विजुलीको लाईन जोडी खोलामा लगेको भेटिएको थियो ।

बाँकी अन्तिम पेजमा...

समानरह जलेर खरानी भएका थियो । उक्त आगलागीमा एक करोड बराबरको क्षति भएको अनुमान गरिएको छ ।

फर्निचर सामग्रीसँगै फर्निचर सामग्री निर्माण गर्न प्रयोग हुने औजारहरू समेत जलेर नष्ट भएपछि आफ्नो व्यवसायी समेत संचालन गर्न गाहने भएकोले उक्त औजारहरू सहयोग गरे पुनः फर्निचर व्यवसायी संचालन गरी गुजारा गर्न सक्ने वहाँको भनाई छ ।

सहयोग गर्न पुगेका भगवती शर्माले फर्निचर बनाउन औजारहरू लगायत अन्य सहयोग समेतको पहल गर्ने बताए । शर्मा परिवारको यो बोझो ठूलो पिडा हो यस भन्दा पहिले शर्माको एक मात्र छोराको मोटरसाईकल बाँकी अन्तिम पेजमा...

बटसावित्री अर्थात वर रुखको पूजा

श्याम सुन्दर सुतिहार विराटनगर । हिन्दु महिलाहरूले मनाउने वरको रुखको पूजा अर्थात वरसाइत यसपालि पनि कोरोना भाइरसको कारणले नेपाल सरकारले गरेको लकडाउनमा घरमै मनाएका छन् ।

वट सावित्री पूजाको एक विषेश महत्व छ । समाजिक मान्यता अनुसार वट सावित्री पूजाको व्रतले पतिमा आउने संकटबाट जोगाउनुका साथै पतिको उमेर पनि लामो हुने जन विश्वास रहेको छ ।

पतिपत्नीको जीवनमा आउने कुनै पनि परेशानी पनि यो व्रतले हटेर जान्छ । विवाहित महिलाहरूले आफ्नो पतिको लामो उमेर र परिवारमा सुख शान्तिकोलागि कामना गरिन्छ ।

वटसावित्री पूजा वरको रुखको मुनी बसेर गरिन्छ । पूजाको दिन सत्यवानको कथा पनि सुनाईन्छ । उक्त कथाले मनले गरे को मनकोक्षा पुरा हुन्छ । पौराणिक कथाको अनुसार सावित्रीको पतिको मृत्यु भएपछि यमराजसंग पतिको

प्राण फिर्ता लिएपछि वटसावित्री पूजाको शुरुवात भएको थियो ।

वटको अर्थ हुन्छ वरको रुख, वरको रुख धेरै हाँगाविना भएको ठूलो रुख हुन्छ । यो रुखमा धेरै जटाहरू हुन्छ । यो रुखको समाजमा धेरै नै महत्व छ । सामाजिक भनाई अनुसार रुखको तल सावित्री आफ्ना पतिको यमराजवाट प्राण फिर्ता लिएको थियो । सावित्रीलाई देवीको रूपमा पनि चिनिन्छ । हिन्दु पुरानमा वरको रुखमा बहमा, विष्णु र बाँकी अन्तिम पेजमा...

तुलसी प्याथोलोजी ल्याब एण्ड क्लिनिक
काशी अस्पताल को अगाडी, विराटनगर

बिरामीहरूको लागि खुशीको खबर !!

ल्याब जाचमा ५०% सम्मको छुट सम्पर्क नं. ९८४१३४८९७ ९८१३२५४४७३

निःशुल्क सुगर जाँच

1. HBA1C
2. Lipid Profile
3. Liver Function Test (LFT)
4. Renal Function Test (RFT)
5. Thyroid Test (TFT)
6. Stool R/E
7. Urine R/E
8. Vit. D
9. Cardiac Function Test (CFT) etc...

यो सेवा प्रत्येक शनिवारको लागि मात्र रहनेछ ।
समय: विहान ७:०० बजेदेखि दिउँसो १२:०० बजेसम्म ।

SUKRATARA FURNITURE UDYOG 9842033365 9805391277

BIRATNAGAR Chattdev007@gmail.com

All types of Fabrication, Furniture, Prefab, Truss are available.

वटसावित्री...

महेशको वास हुन्छ। ब्रह्मा वरको रूखको जरा, विष्णु विचको भाग र शिव माथिको भागमा वास गरेको जनविश्वास रहेको छ। त्यसैले वरको रूखको मुनि बसेर पूजा गर्दा मनमा हरेको सम्पुर्ण मनोकामनाहरु पुरा हुन्छन्।

वट सावित्रीको पूजा गर्नका लागि वरको रूख, माटोको रियो, धु, फलफूल, सिगाारको समान जस्तो ऐना, कंठी, चुडी, सिन्दर, नारियल, बांसको पंखा, रातो धागो, कपडा, गंगा जल, रोली, पान, सुपाडी, सखर लगायतको सामग्रीहरु चाहिन्छ।

वट सावित्री पर्व महिलाहरुले विहानै उठेर नुहाइ धुवाई गरी नयां

लगाएर सोलह सिंगार गर्दछन्। उक्त दिन निर्जला व्रतको संकल्प लिएर घरको मन्दिरमा पुजा गरि वरको रूखको पुजाको लागि सम्पुर्ण सामग्री लिएर वरको रूख निर गई वरको रूख मुनी बसेर पूजा सामग्रहरु चढाउने गरिन्छ। विवाहित महिलोहरुले एक अर्कोको खोइछा भरने काम पनि गरिन्छ। पुजापाठ गरी रोली धागो लिएर वरको रूखको चारै तिर घुमेर पांच पटक परिक्रमा गरिन्छ। परिक्रमाको समयमा भिजेको चना चढाउने गरिन्छ। अन्तमा बांसको पंखाले वरको रूखमा हावा लगाउन गरिन्छ। त्यसपछि घर आएर घरमा भएको ठूलावडाहरुसंग आशिर्वाद लिने गरिन्छ।

यसवर्षको वटसावित्री पूजा धेरै जसो महिलाहरुले कोरानो भाईरसको

कारण भिडभाडमा वरको रूख निर नगई घरमै गमलामा वरको रूख रोपेर पुजापाठ गरेका छन्।

माछा...

उनीहरुले खोलामा गई माछा मार्न खोज्दा केरेन्ट लागी मृत्यु भएको प्रारम्भिक अनुसन्धानबाट देखिएको छ। कोठामा उनिहरुको ४ वर्षीया छोरी मात्र रहेको थियो। घटना सम्बन्धमा थप अनुसन्धान भईरहेको छ।

झर्नाको...

दुधंटनामा वैशाख ४ गते मृत्यु भएको थियो।

अर्नी पिण्डित शर्माको फर्निचर बनाउने सामग्रीहरु व्यक्ति, संघसंस्था तथा स्थानीय निकाय मार्फत सहयोग गरी दिन विनित्ती गरेको छ।

जीवन बचाऔं अभियानमा प्राप्त सहयोग विपन्न परिवारलाई वितरण



विराटनगर। "जीवन बचाऔं" अभियानले मोरंगको जहदा गाउँपालिकाको विपन्न परिवारहरुलाई राहत स्वरूप खाद्यधान सामग्री वितरण गरेको छ।

कोरोना महामारीको बेला नेपाल सरकारले लगाएको निषेधाज्ञाको कारण मजदुरी गर्न समेत नपाएको विपन्न परिवारलाई खाद्यधान सामग्री उपलब्ध गराउने उद्देश्यका साथ भिजेज नेपाल शाखा कार्यालय जहादा वडा नं. १ र हातीबन्धा युवा क्लबले संयुक्त रुपमा संचालन गरेको "जीवन बचाऔं" अभियानमा प्राप्त भएको सहयोग विपन्न परिवारलाई वितरण गरेको हो।

कोरोनाको कहरका कारण नेपाल सरकारले लामो समय देखि लगाएको निषेधाज्ञाका कारण ज्याला मजदुरी गर्न नसकेका जहदा गाउँपालिका वडा नं. १, २ र ३ का विपन्न तथा गरीब परिवारहरु राहत वितरण गरेको छ।

कोरोना कहरको दोस्रो लहरको चपेटामा परेका गरिब तथा अति

विपन्न परिवारहरुलाई दैनिकी हात मुख जोड्न समस्या भएपछि ती परिवारलाई "जीवन बचाऔं" अभियान अन्तर्गत पालिकाका ३ वटा वडामा राहत सामग्री वितरण गरिएको भिजेज नेपाल शाखा कार्यालय जहदा गाउँपालिकाको अध्यक्ष विष्णु राजवंशीले बताए।

राजवंशीका अनुसार वडा नं. १ मा ५३ घर, वडा नं. २ मा २४ घर परिवार र वडा नं. ३ को टिहली टोल, मुसहरी टोल, सन्थाल टोल, हाथीबन्धा टोल गरी १२ घरपरिवार गरी जम्मा ८९ घर परिवारलाई राहत स्वरूप खाद्यधान र स्वास्थ्य सामग्री वितरण गरेका छन्।

जीवन बचाऔं अभियानले वितरण गरेका खाद्यधानहरुमा दाल, चामल, नुन, खाने तेल, तथा स्वास्थ्य सामग्रीमा माक्स र सेनिटाइजर वितरण गरेको हातीबन्धा युवाक्लबको अध्यक्ष पुतम राजवंशीले बताए। वडाका अनुसार "जीवन बचाऔं" अन्तर्गत हाल जहदा, कटहरी र धनपालयान गाउँपालिका

र विराटनगर महानगरपालिकाको विपन्न परिवारलाई राहत वितरण गर्ने लक्ष्य रहेको छ।

क्राइम अपरेशन
CRIME OPERATION



उत्पादकता अनुरोध :

- आफूले उत्पादन गर्ने वस्तुको उपर्युक्त प्याकिङ गर्नु।
- उत्पादनको तयाकिङमा वस्तुको उत्पादनको नाम, उत्पादन मिति, प्रयोग गर्न सक्ने मिति, प्रयोग भाइका प्बनचमताफलतक, तौल, अधिकतम सुद्ध ताल्य प्रद ढुखिने गरी लेवालिङ गर्नु।
- कुनै विकेताले आफूले उत्पादनको प्रयोग गर्न सकिने तयादुमिब विक्री गर्न नसकेका उत्पादनहरु फिर्ता लिई नयां उत्पादनले प्रति स्थापन गर्ने पद्धति बसाली।



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधी मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

नेपाल खानेपानी संस्थान

शाखा कार्यालय विराटनगरको

ग्राहकबर्गमा जसुरी सूचना

हाल विश्वव्यापीरुपमा फैलिएको कोरोना (कोविड-१९) भाईरसको संक्रमण रोकथाम तथा नियन्त्रणका लागि श्री जिल्ला प्रशासन कार्यालय मोरङबाट मिति २०७८/०१/१९ गते देखी जारी भएको निषेधाज्ञाको अवधीभर यस नेपाल खानेपानी संस्थान विराटनगर शाखाबाट पानी उत्पादन, वितरण, पाईप र मिटर मर्मत तथा जनगुनासो सुनुवाई जस्ता अत्यावश्यक कार्यहरु नियमित रुपमा सञ्चालन हुने ब्यहोरा अनुरोध गर्दै हालको जटिल परिस्थितिमा मिटर रिडिङ्ग कार्यमा खटिने मिटर रिडर कर्मचारीहरु ग्राहकको घरसम्म गई रिडिङ्ग कार्य गर्न सक्ने अवस्था नरहेको हुँदा ग्राहक महानुभावहरुले आफ्नो सम्बन्धीत एरियाका तपसिल बमोजिमका मिटर रिडरहरु सँग सम्पर्क गरी ग्राहकको आई.डी., नाम र मिटरमा उठेको अंक टिपाई अनलाईन सिष्टम (E—Sewa, Khalti App, Prabhu pay, Phone pay) आदिबाट समेत महशुल भुक्तानी गर्न सकिने ब्यहोरा अनुरोध गर्दै यसबाट सेवाग्राहीमा पर्नसक्ने असुविधा प्रति संस्थान क्षमाप्रार्थी छ।

तपचीब

सि.नं.	कर्मचारीहरुको नाम	मोबाईल नम्बर	एरिया नम्बर
१.	सन्दिप अर्याल	९८४२१२८५७८	१३ र १७
२.	श्यामचन्द्रलाल कर्ण	९८४२०६८२७८	१२, १५ र १६
३.	नारायण कुमार खड्का	९८४२०५४४३८	९, १० र ११
४.	सन्जित राय	९८४२०९६८६८	१, २ र १८ (सरकारी)
५.	सत्यनारायण मण्डल	९८४२३३२४६९	३, ४ र १४
६.	उत्तम पासवान	९८१४३६३४८१	५, ६, ७ र ८
७.	होम प्रसाद चम्लागाई (सूचना अधिकारी)	९८५२०८१०३३	कार्यालय सम्बन्धी गुनासो एव थप जानकारीका लागि सम्पर्क गर्नुहुन।

सुनसरी मोरंग सिचाई योजनाको नहर प्रणाली क्षेत्र भित्र अनाधिकृत रूपमा बनाइएका घर टहरा तथा घेरवारहरु हटाउने वारेको

अत्यन्त जरुरी सूचना

यस सुनसरी मोरंग सिचाई योजना अन्तर्गत मूल नहर शाखा, उपशाखा, प्रशाखा, टर्सरी र भि.सी. नहरको डिल अतिक्रमण गरी अनाधिकृत रुपमा घर, टहरा बनाई बसोवास गरेको, वालीनाली, बोटविरुवा, दलहन तथा परालको माच, टाल आदि लगाएको र नहरको डिल भत्काई पानी संचालन र नहर मर्मत सम्भार एवं सर्भिस रोड समेत अतिक्रमण भई नहर संचालन गर्न कठिनाई भएका साथै नहरको जग्गा संरक्षण र व्यवस्थापनमा समेत कठिनाई परेकोले बनाईएका घर टहरा गोठ एवं अन्य सामग्री र गार्थ बस्तु बाध्न पूर्ण रुपमा रोक लगाईएको ब्यहोरा सरोकारवाला सवैमा जानकारी गराईन्छ। यो सूचनालाय अटेर गरि नहरको डिलहरुमा कुनै किसिमको घर, टहरा, वाली-नाली, बोटविरुवा, दलहन तथा परालको माच, टाल नहरको डिलमा रहेको पाइएमा सो कार्यालयले हटाउन परेको खण्डमा सोको हर्जाना समेत सम्बन्धित व्यक्तिहरुबाटै अशुल उपर गरिने र हटाउंदा पर्ने क्षतिको जवाफ देही समेत सरोकारवाला आफैले ब्यहोर्नु पर्ने ब्यहोरा जानकारी गराईन्छ।

सुनसरी मोरंग सिचाई योजना विराटनगर

प्रवन्ध निर्देशक : हिरालाल साह ९८४२२०५८१६ सम्पादक/प्रकाशक:श्याम सुन्दर सुतिहार ९८४२०२७९४२,९८०७३५२२९३ कार्यालय विराटनगर-११ कम्प्युटर लेआउट:विजय कु.मण्डल मुद्रक:बाबा पिण्टर्स अफसेट प्रेस, विराटनगर-७ इमेल:crimeoproration@gmail.com

सप्तपादकीय

देशलाई अप्यारोमा नपारौं

नेपालको राजनीतिमा नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी भित्र देखिएका आन्तरिक विवादले अहिले मुलुकलाई नै बन्धक बनाई राखेको छ। आम जनताको एउटा प्रश्न छ के पार्टी भित्रको आपसी लडाईं भगडाको कारण मुलुकलाई नै बनाउन मिल्छ। बहुमतको दम्भ देखाउँदै विघटीय सांसदको कामचलाउ प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले बारम्बार संविधान माथि धावा बोली रहेको छ। ओलीले संविधानमाथि गरेको हमलालाई सर्वोच्च अदालतले असंवैधानिक ठहर गरि रहेको छ। के यो जुहारी कहिले सम्म चल्छ, कुसैलाई थाहा छैन। आफ्नो घरमा आगा लागेपछि पडोसीको घरमा समेत आगो लगाउन बाँकी राखेको छैन ओली सरकारले प्पामले भित्रको घर भगडाउने लोभी पापी मन भएका मधेशी नेताहरु भन्दाभन्दा मिलेको एक वर्ष न पुग्दै फेरी दुई गुटमा विभाजनको संघारमा पुगेको छ। आफू सतमा जसरी पनि टुक्रिहरुने कुसैला पनि सत्ता पुग्न नदिने जस्तो सुके कदम चाल्न पछि नपर्ने ओली सरकारको चेतनी शालोचना भई रहेको छ।

अहिलेको अवस्था पुरानै निर्दलवादीले व्यवस्थाकै खिल्ली उडाउने अवसर पाए, 'लौ हेर ! प्रजातन्त्रमा कुर्सि तानातानको रमिता !' सिक्दै, आलोचना खेप्दै प्रजातन्त्र किशोरावस्थामा प्रवेशसम्म गरेको थिएन, दरवार हत्याकाण्ड भयो। राजा वीरेन्द्र र उनको परिवारको एकसाथ हत्या भयो। नयाँ राजा ज्ञानेन्द्रले आउंदा आउंदै शक्ति हातमा लिइ दिए। जसले गर्दा २०६२/६३ मा अर्को जनआन्दोलन भएको थियो। आन्दोलनले देशमा लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको स्थापना त भए तर त्यो नाम मात्रको भयो व्यवहारमा लागू भएनन्। आम नेपाली जनता प्रति राजनीतिक दलका नेताहरुको उत्तरदायित्व भएनन्। त्यसैको परिणाम स्वरूप अहिले कोरोनाको महामारीसंग जुद्ध गर्नु पर्ने सरकार सत्ता बचाउन जुद्ध रहेको छ। विश्वका मुलुकहरुले आफ्नो जनताको ज्यान बचाउन कोरोना विरुद्धको खोपको जोडाहे गर्नु तन मन धनले लागि परेका छन् तर हाम्रा मुलुकका नेताहरु जनता जाओस भाडमा कुर्सिलाई बचाउन तल्लीन भएका छन्।

नेपालको संविधान २०७२ ले परिकल्पना गरेको लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको भावनालाई राजनीतिक दलका नेताहरुले मुकुटन नसकी जनता सर्व शक्तिमान हुनु पर्नेमा नेपालको राजनीतिमा अहिले नेता सर्व शक्तिमान बन्न खोजि रहेको अवस्थाले देशलाई खबौंको भ्रमणा धकेली रहेको छ। यिनीहरु कमजोर, तितरबितर र लोभीपापी भए भने प्रतिगामी शक्तिले टाडको उडाउने मौका पाउंछ। त्यसका लागि पनि दलहरु आ-आफ्नो पार्टी भित्र फुटको राजनीति मन भित्रको मतान्तरलाई हटाई सवै राजनीतिक दलहरु मिलेर साक्षा आबधारण वनाई मेलमिलापको वातावरण बनाउनुपर्छ। वर्तमान अवस्थामा मधेशवादी दल जनता समाजवादी पार्टी र एमाले भित्र चर्किएको विवादलाई साम्य पारी एकता भएर अगाडी बढ्नको विकल्प छैन। अन्धथा राजनीतिक पार्टीहरु भड्खालोमा जान्छ, नै देशलाई पनि भड्खालो जान्छ, त्यसैले बेलाभै सुविचारको भावनाले एकताको सूत्रमा बाध्नुनु आवश्यक छ।

साप्ताहिक राशिफल

- मेघ (बु,चे,चो,ला,लि,लु,ले,लो,अ):तपाईंका विरोधीहरु परास्त हुनुका साथै मान सम्मान समेत मिल्ने योग रहेको छ। युवकयुवतीहरुका लागि नयाँ जीवन साथी मिल्ने छ।
वृष (इ,उ,ए,ओ,वा,वि,बु,वे,वो): आर्थिक पक्ष राम्रो रहेकाले व्यापार व्यवसायीबाट राम्रै लाभ मिल्ने तथा पारिवारिक सुख भ्रमणको योग समेत रहेको छ।
मिथुन (क,कि,कु,फ,ड,छ,के,को,ह): आफन्त जनसंग खटपट मनमुटाउ गराउने योग छ। दाम्पत्य तथा प्रेमको विषयमा सामान्य अप्प्यारी हुने योग छ।
कर्कट (हि,हु,हो,डा,डि,डु,डे,डो):मनमा अनावश्यक तर्ककृतकले डेरा अमाउने योग देखिन्छ। गरेको काम अरुले काट्न सक्ने देखिएकाले विचार पु-पाएर काम गर्नु होला।
सिंह (म,मि,मु,मे,मो,टा,टि,टु,टो): विद्यार्थी वर्गका लागि पढाईमा गहिरो ल गावह हुनुका साथै वौद्धिक क्रियाकलापमा सहभागी गराउने योग छ।
कन्या (टो,प,पी,पु,पु,ण,उ,ऐ,पो): शारीरिक अस्वस्थताका साथै आलस्य बढ्ने योग रहेको छ। नाना तरहका अनावश्यक विषयले मानसिक तनाव उत्पन्न गराउने देखिन्छ।
तुला (रा,री,रु,रे,रो,ता,ती,तु,ते):पारिवारिक चिन्ताले सताउने योग रहेको छ। भने उत्तराद्रिमा सामान्य वादविवादमा पर्न सम्भावना रहेको छ।
वृश्चिक (तो,ना,नि,न,ने,नो,या,पि,यु): आर्थिक पक्ष सबल रहेको छ। आत्मबल तथा पराक्रम बढेर जानाले प्रशस्त कार्य सम्पादन गर्ने क्षमता बढ्ने छ।
धनु (यो,भा,भी,भु,ध,फा,ड,भो): मेवा मिष्ठानका परिकार प्राप्त हुने बेला छ। कृषि तथा कृषिजन्य व्यवसायमा लाभ हुने छ।
मकर (भो,जा,जी,जु,जे,ख,खि,खे,ग,गी):महानाको पूर्वाधमा मित्रसहयोग,प्रनामन तथा मनोरञ्जनको अवसर मिल्नेछ। भने उत्तरार्धमा मान हानि तथा अपमान आउनसक्ने छ।
कृमि (गु,गे,गो,सा,सी,सु,से,सो,डो):सामाजिक कार्यमा सहभागी हुनुका साथै भोजनभतेमा तथा रमाइलो यात्राको सुर्ण अवसर मिल्ने योग रहेको छ।
मीन (ती,टु,थ,थ,अ,डे,दो,च,ची,श):शत्रुहरुको शिर निहुरिनेछ। भने वाद विवादमा विजय मिल्ने योग रहेको छ। पेट, आँखा तथा सामान्य शारीरिक अस्वस्थता देखापर्नेछ।

प्रदेश ? सरकारको २०७८-०७९ को नीति तथा कार्यक्रम

पूर्ण पाठ
माननीय सभामुख महोदय
प्रदेश सभाका माननीय सदस्यहरु
१. नेपालको संविधान बमोजिम राष्ट्रको सर्वांगीण विकासका लागि संघीय प्रणाली लागू भएर प्रदेश सरकार गठन भई योजनाबद्ध विकासको थालनी भएको तीन वर्ष पुरा भएको अवसरमा प्रदेश नं. १ सरकारको आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ को वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम यस सम्मतिप्रदेश सभामा प्रस्तुत गर्न पाउँदा खुशी लागेको छ।
२. नेपाल लगायत पुरै विश्व जगत यतिबेला कोभिड-१९ को महामारीबाट आक्रान्त भइरहेको छ। कोभिड-१९ महामारीबाट सङ्गित भई जीवन गुमाउनु हुने नेपाली नागरिकहरु प्रति हार्दिक श्रद्धाञ्जली प्रकट गर्दै शोकाकुल परिवारजनप्रति गहिरो समवेदना व्यक्त गर्दछु। साथै, उपचाररत सम्पूर्ण संक्रामित नागरिकहरुको शीघ्र स्वास्थ्य लाभको कामना गर्दछु।
३. यस विषय परिस्थितिमा दिनरात खटिराउनु भएका सम्पूर्ण स्वास्थ्यकर्मी, सुरक्षाकर्मी, एम्बुलेन्स तथा शववाहन चालक, व्यवस्थापकीय कार्यमा खटिरहेनुभएका कर्मचारी तथा कोभिड-१९ विरुद्धको अभियानमा सहकार्य र सहयोग गर्नुहुने निजी क्षेत्र, संघ संस्था, सञ्चार जगत लगायत सम्पूर्ण प्रदेशवासी नागरिकहरु प्रति हार्दिक आभार व्यक्त गर्दछु। नेपालको विरुद्ध संक्रमण प्रतिकारमा सहयोग गर्नुहुने मित्रराष्ट्र सहित सवैमा धन्यवाद दिन चाहन्छु।

माननीय सभामुख महोदय
४. नेपालमा प्रजातन्त्र, लोकतन्त्र र गणतन्त्र शक्तिका लागि भएका पटक पटकका राजनैतिक आन्दोलन का क्रममा आफ्नो अमूल्य जीवन बलिदान गर्नुहुने सम्पूर्ण ज्ञात अज्ञात शहीदहरु प्रति हार्दिक श्रद्धासुमन अर्पण गर्दछु। साथै, राजनैतिक आन्दोलनका क्रममा वेपत्ता, घाइते र अपाङ्ग भएका नागरिकहरु प्रति उच्च सम्मान र सहाजुभूत प्रकट गर्दछु।
५. संविधान सभाबाट नेपालको संविधान जारी भई संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र सहितको शासन प्रणाली स्थापना भई कार्यान्वयन भइरहेको सन्दर्भमा नेपाली समाजको सामाजिक आर्थिक रुपान्तरण तथा प्रभावकारी शासकीय व्यवस्थापनका लागि हामीले तय गरेको संघीय शासन पद्धतिको औचित्य र आवश्यकता थप प्रमाणित एवम् पुष्टि हुँदै गईरहेको छ।
६. यसै परिप्रेक्ष्यमा प्रदेशको आर्थिक, सामाजिक, सांस्कृतिक क्षेत्रमा उपलब्ध सम्भावनाहरुको उचित व्यवस्थापन गरी प्रदेशको समग्र विकास, सुशासन र समृद्धिका लागि प्रदेश सरकार दृढ संकल्पित रहेको छ।
७. प्रदेश सरकार गठन भए पश्चात जनताले अनुभूत गर्ने गरी रुपान्तरण एवम् परिवर्तन र विकासका कार्यहरु शुरुवात भएका छन्। प्रदेशका मुख्य एवम् प्रमुख आयोजनाहरु मध्ये केही सम्पन्न भईसकेका छन्। त्यसैगरी अन्य आयोजना क्रमशः सम्पन्न हुने क्रममा रहेका छन्।
८. प्रदेश सरकार बनेको तीन वर्ष पुरा भएको छ। शून्य विन्दुबाट यात्रा शुरु गरेर नयाँ अनुभव र अभ्यासका साथ निक्कै महत्वपूर्ण र

ठोस उपलब्धिहरु हासिलगर्दै प्रदेश सरकार अगाडि बहिरहेको छ।
९. प्रदेश सरकारले एकल अधिकारको सूचीमा रहेका अत्यावश्यक कानुनहरु बनाएको छ। उनिभने र विस्तारै हिड्ने आधारहरु खडा गरेको छ। तर आज पनि तीव्र गतिको साथ काम गर्ने आधार वनिसकेको छैन। अहिले पनि प्रहरी समायोजन भइसकेको छैन। प्रदेश निजामती सेवा एत तर्जुमा हुनसकेको छैन। आफ्नो छुट्टै संगठन संरचना खडा र जनार्थक व्यवस्थापन गर्न प्रदेश सरकारले पाएको छैन। यति हुँदाहुँदै पनि अहिले सुख अनुभवहरुका साथ संघीयताको मूल मर्मलाई आत्मसात गर्दै, सही बाटो पहिल्याउँदै आधारभूत ऐन, नियम र नीतिहरुको तर्जुमा गरेर प्रदेश संरचनालाई संस्थागत गर्न र महत्वपूर्ण सफलता र उपलब्धिहरु हासिल गर्न सरकार सफल भएको छ।
१०. प्राप्त एवम् उपलब्ध साधन स्रोतहरुको समुचित प्रयोग र परिचालन गर्दै जनताको विकास निर्माण लगायतका तमाम कामहरुबाट दरिदो आशा र विश्वासको जग तयार गर्न सरकार सफल भएको छ।
११. हामीले हाम्रो प्रदेशलाई सामर्थ्य बोकेको सम्भावनायुक्त प्रदेशका रूपमा चिनाउन सफल भएका छौ। यस कार्यमा आम जनता तथा राजनीतिक दल लगायत सबैबाट प्राप्त भएको सहयोगले प्रदेश सरकारलाई थप उर्जा र प्रोत्साहन मिलेको छ। यस अवसरमा म माननीय सदस्यहरु र सम्पुर्ण दाजुभाई दिदीबहिनीहरुमा विशेष धन्यवाद व्यक्त गर्दछु।
१२. अहिले देश "समृद्ध नेपाल, सुखी नेपाली" को राष्ट्रिय आकांक्षामा "स्वच्छ, सुखी र समुन्नत प्रदेश" को प्रादेशिक दृष्टिकोण सहित आग्रह भएको छ।
१३. नेपालको संविधान, संविधानले प्रदान गरेको एकल तथा सभा अधिकार र तिनका मातहत प्रदेश नं. १ सरकारले अंगिकार गरेको प्रादेशिक लक्ष्य तथा राजनीतिक दलहरुले निर्वाचनका बेला जनतासामु जारी गरेका घोषणापत्रहरु, हाम्रा गुरुग्योनाहरु र त्यसमा आधारित प्रदेशको आवधिक योजना, योजना तर्जुमाका दिग्दर्शनहरु, मध्यावधि समीक्षा र तीन वर्षमा प्राप्त उपलब्धिहरु यस प्रदेश सरकारका लागि निरन्तरको गन्तव्य निर्धारण गर्ने र सरकारको नीति कार्यक्रम तथा योजना तर्जुमा गर्ने मूल आधार र मार्गदर्शनरहेका छन्।

माननीय सभामुख महोदय
१४. अब म आर्थिक वर्ष २०७९/०७८ मा घोषित नीति तथा कार्यक्रमबाट प्राप्त भएका उपलब्धिहरुको बारेमा संक्षेपमा उल्लेख गर्न चाहन्छु।
१५. सरकारले प्रदेश नं. १ कोरोना जनसुरक्षा को परिचालन गरी कोभिड-१९ महामारी रोकथाम, नियन्त्रण, उपचार तथा अन्य व्यवस्थापकीय कामहरु उपलब्ध साधन स्रोतहरुको

अधिकतम परिचालन गरि गरिरहेको छ। यतिबेला नयाँ भेरिन्ट सहितको कोभिड-१९ महामारी रोकथाम, नियन्त्रण, उपचार तथा अन्य व्यवस्थापकीय कामका लागि प्रदेश सरकारद्वारा कार्ययोजनाका साथ आवश्यक संयन्त्रहरु परिचालित भइरहेका छन्। सरकारको सम्पूर्ण ध्यान दृष्टि यसैमा केन्द्रित रहेको छ।
१५. राष्ट्रिय अर्थतन्त्रमा प्रदेश १ को हिस्सा १५.६ प्रतिशतको हुने र चालु आर्थिक वर्षमा यस प्रदेशको समग्र आर्थिक वृद्धिदर ३.६ प्रतिशत रहने अनुमान गरिएको छ।
१६. संविधानमा व्यवस्था भए बमोजिम प्रदेश लोक सेवा आयोग स्थापना भई प्रदेश निजामती सेवाका विभिन्न तहका पदहरुमा पदपूर्ति प्रक्रिया शुरु भएको छ।
१७. संविधानमा लिपिवद्ध समाजवाद उन्मुख राज्य र दीर्घकालीन राष्ट्रिय सोच "समृद्धनेपाल, सुखी नेपाली" अनुसारप्रदेशसरकार "स्वच्छ, सुखी समुन्नत प्रदेश" कोउच्च अभियानमा लागेको सर्वविदितै छ। जस अनुसार जन-जीविका, रोजगारी, दिगो विकास, सामाजिक न्याय, स्थायी शान्ति, सुशासन र सन्तुलित पर्यावरणलाई मुख्य दायित्वको रूपमा सरकारले आत्मसात् गरेको छ।
१८. मुलतः अहिले हामी कोभिड-१९ महामारीसंग जुधिरहेका छौ। यो महामारीले स्थापित स्वास्थ्य प्रणाली तथा संरचना समक्ष अकल्पनीय चुनौती थपेको छ। विश्वव्यापी रूपमा आजसम्म भएका अध्ययन अनुसार, खोज र आविष्कारमा कोभिडले नयाँ चुनौती खडा गरेको छ। यस अवधिमा स्वास्थ्य प्रणाली तथा संरचना सुधारमा थप प्रगति भएको छ। अहिले व्या्याक-फुड्स नयाँ सङ्गणकारी रोगको रूपमा देखा परेको छ। कोभिडको नयाँ भेरिन्टको सम्भावना पनि उत्तिकै रहेको देखिएको छ। स्वास्थ्य क्षेत्रको एकीकृत सबलीकरण, अनुसन्धान र व्यापक जनचेतना सहित खोप लगायत अन्य उपायद्वारा महामारीको सामना गर्नु एकमात्र उपाय रहेको छ।
१९. कोभिड-१९ महामारीका कारण प्रदेशको आर्थिक तथा सामाजिक क्षेत्रमा पर्न गएको प्रभावको अध्ययन गरी प्रदेशको आवधिक योजनामा आवश्यक परिमार्जन गर्नु बाध्यनीय देखिएको छ। यसका लागि प्रदेश योजना आयोगले काम अघि बढाएको छ।
२०. प्रदेश सरकारले आफ्नो कार्यकालको मध्यावधि समीक्षा गरेको छ। सकारात्मक प्रगतिका सुचकहरुका साथ सरकार अगाडि बढ्न सफल भएको छ। सरकारले तीनवर्षे कार्यकाल पुरा भएको अवसर पारेर २३२ वुँदे गौजी पुस्तिका सार्वजनिक गरेको छ।
२१. कोभिड महामारी र विविध प्रतिकूल परिस्थितिका बावजुदप्रदेश गौरवको एक महत्वपूर्ण आयोजनाको रूपमा शुरु गरिएको घिनाटोक विराटचोक हेरिचा सडक निर्माण तथा कालोपत्रे गर्ने कार्य तीव्रगतिमा भइरहेको छ।
२२. त्यसै गरीप्रदेशका मुख्य परि्योजनाहरुः ६२-बहुवर्षीय सडक योजना, ७-प्रादेशिक विशेष सडक आयोजना, ८-७-मुख्यमन्त्री ग्रामीण

सडक सडक, १२८-बहुवर्षीय सडक पुल निर्माण, ११५-भोल्तो पुल आदि केही सम्पन्न भईसकेका छन् भने अन्यको प्रगति उल्लेखनीय रूपमा अघि बढी चाडै सम्पन्न हुने क्रममा रहेका छन्। सिंचाइ क्षेत्रमा ४३ हजार हेक्टर जमिन सिंचित गर्ने अभियान बमोजिम करिब ५३ प्रतिशत काम सम्पन्न भएको छ।
२३. स्वीस सरकारको सहयोगमा कृषि विकास कार्यक्रम, सानो सिंचाइ कार्यक्रम, सडकपुल, भोल्तो पुल लगायतका महत्वपूर्ण कार्यक्रमहरु संचालन गर्न स्वीस विकास नियोग र प्रदेश सरकार बीच अभियान सम्पन्न भई संचालनको अवस्थामा रहेको छ।
माननीय सभामुख महोदय
अब म यस गरिमामय प्रदेश सभा समक्ष प्रदेश सरकारको आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ को वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गर्दछु।
२४. नेपालको संविधानले परिचालन गरेको संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र, समानुपातिक समावेशी प्रतिनिधित्व, सनातनमूलक समाज, तीन खम्बे आर्थिक नीति, समाजवाद उन्मुख अर्थतन्त्र, सबै प्रकारका भेदभाव उन्मूलन, नागरिक स्वतन्त्रता लगायतका मौलिक हकहरुको कार्यान्वयन एवम् कानूनी राज्यको मूल्य र मान्यतालाई स्थापित गर्ने नीति अक्षिण्वार गरिनेछ।
२५. हामी अहिले कोभिड-१९ को महामारीबाट नागरिकलाई बचाउने प्रमुख कार्यमा समर्पित भएका छौ। यो कुनै निरोधात्मक र प्रतिरोधात्मक स्वास्थ्य, जनचेतना, सरसफाई, वातावरणीय सुरक्षा र पोषणसँग सम्बन्धित छ। जनस्वास्थ्य, अस्पताल, स्वास्थ्य केन्द्र, सरसफाई र पोषणसँग सम्बन्धित कार्य प्रदेश सरकारको मुख्य प्राथमिकतामा राखी अगाडिबढाइनेछ।
२६. कोभिड विरुद्धको खोपमा सबै प्रदेशवासीहरुको सरल र सहज पहुँचलाई सुनिश्चित गर्न डिजिटल स्वास्थ्य, डिजिटल प्रदेश कार्यक्रम कार्यान्वयनमा ल्याइने छ। यस अन्तर्गत पदेश सरकारले पालिकालेको समन्वय र सहकार्यमा जिल्ला अस्पताल तथा स्थानीय निकायका अस्पताल एवम् स्वास्थ्यकेन्द्रहरुमाअनलाइन दर्ता गर्नेव्यवस्थामिलाइनेछ। डिजिटल साक्षर नभइसकेका गाउँ तथा टोलहरुका लागि स्थानीय बडाहरुलाई कृषाशील बनाइने छ। साथै इलेक्ट्रोनिक स्वास्थ्य अभिलेख राख्ने, दूर चिकित्सा परामर्श र सेवा उपलब्ध गराउनेपत्र पद्धति विकास गरी डिजिटल प्रदेशको बृवाधारमा

लागूगर्नुका साथै सामग्रीको सहज आपूर्ति तथा वितरण व्यवस्थापनका लागि संघीय सरकारसंगको समन्वय तथा सहकार्यमा सबै संशोधनको अधिकतम परिचालन गर्न व्यवस्था मिलाइनेछ।
२८. कोरोनाले स्वरूप परिवर्तन गरिरहेको र नयाँ जोडिम उत्पन्न भएको परिस्थितिमा विपत् प्रतिकारको लागि प्रदेशको सबै अङ्ग र कार्यमा आवश्यक तत्परता समावेश हुने गरी योजनाको निर्माण गरिनेछ।
वांकी ३ पेजमा...

प्रदेष्ट १...

२९. राजनीतिक दल, समुदाय, निजि क्षेत्र, सञ्चार अगत तथा नागरिक समाजसंगको समन्वय र सहभागितामा विद्यालय तथा समुदायमा स्वास्थ्य चेतनाका कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ।

३०. कोभिड प्रतिक्रियामा संलग्न स्वास्थ्यकर्मी लगायत सुरक्षा निकायका राष्ट्रसेवकहरूको मनोबल अभिवृद्धि गर्न अतिरिक्त पारितोषिकको व्यवस्था गरिनेछ।

३१. संधीय सरकारसंगको सहकार्यमा समुदायमा कार्यरत महिला स्वास्थ्य सेवासेविकाहरूको उद्वेगना वृद्धिका लागि अतिरिक्त सुविधा प्रदान गरिनेछ। साथै कडा रोग लागेको अवस्थामा उपचार खर्चको व्यवस्था गरिने छ।

३२. "गुणस्त्रीय स्वास्थ्य सेवा प्रदेश सरकारको प्रतिवद्धता" भन्ने मुल नारासहित प्रदेश मातहतका सबै अस्पतालहरूको गुरुयोजना तथा गरीअभिसरन, व्वाण्ट, सघन उपचार कक्ष निर्माण, विशेषज्ञ चिकित्सक तथा स्वास्थ्यकर्मी, आवश्यक औजार तथा यन्त्र उपकरण मौलिक पूर्वाधारसहित मेची अस्पताललाई २०० शैया, धनकुटा र पाँचथर जिल्ला अस्पताललाई १००/१०० शैया र अन्यजिल्ला अस्पताललाई न्यूनतम २० शैयामा स्तरोन्नति गरिनेछ। विपन्न तथा गरीब वर्ग र असाध्यैहरूको स्वास्थ्य उपचारको लागि एक उपचारकोषको स्थापना गरिनेछ।

३३. मदन भण्डारी अस्पताल तथा टुम्रा सेक्टर उर्लावारीको स्तरोन्नति गरि प्रभावकारी सेवा संचालन गरिनेछ।

३४. प्रदेशका प्रमुख स्थानमा रहेका अस्पताललाई विस्तार गरी रेफरल अस्पतालको रूपमा विकास गरिनेछ। जिल्ला अस्पताल र रेफरल अस्पताल मार्फत टेली-मेडिसिन सेवा आरम्भ गरिनेछ। समग्र स्वास्थ्य सेवा प्रणालीको पुनःसंरचना गरिनेछ र अनुगमन तथा मूल्यांकनको व्यवस्था मिलाइनेछ।

३५. विशेषज्ञ स्वास्थ्य सेवा तथा अनुभव आदान प्रदान गर्न निजी स्वास्थ्य सेवा प्रदायकसँग साझेदारी गरिनेछ। राष्ट्रिय कार्यक्रम अन्तर्गत निर्माणशील अस्पताल, स्वास्थ्यकेन्द्र लगायतको निर्माण र सञ्चालनमा शीघ्रता तथा स्तरीयताको लागि आवश्यक समन्वय र सहकार्य गरिनेछ।

३६. पूर्वाञ्चल आयुर्वेद चिकित्सालयलाई प्रादेशिक अस्पतालको रूपमा विकास गरी सेवा विस्तार गरिनेछ। जिल्ला आयुर्वेद स्वास्थ्य केन्द्र तथा औषधालयलाई क्रमिक रूपमा आयुर्वेद अस्पतालमा स्तरोन्नति गरिनेछ।

३७. आयुर्वेद स्वास्थ्य केन्द्र औषधालय तथा अस्पतालसंग समन्वय गरी स्थानीय जडीवुटीको उत्पादन तथा प्रशोधनको सम्माननालाई प्रोत्साहित गरिनेछ। स्थानिक क्रममा रहेको योगमाया आयुर्वेदिक अस्पतालसँग आयुर्वेद उपचारको साथै जडीवुटी उत्पादन र प्रशोधनको कार्यमा प्रदेश सरकारले आवश्यक सहकार्य गर्ने छ।

३८. होमियोप्याथिक तथा अन्य प्राकृतिक उपचार पद्धतिको समायुक्त विकास गरिनेछ।

३९. प्रदेशका प्रमुख स्थानमा रहेका र सेवा सघनता भएका अस्पतालमा आइ.सी.यु., सी.सी.यु. एच.डी.यु. र भेन्टिलेटर सहित

अभिसरनको उत्पादन र भण्डारणको लागि भरपर्दो प्रवन्ध मिलाइनेछ। निजी स्वास्थ्य क्लिनिक, स्वास्थ्य-प्रयोगशाला, नर्सिङ-होम, अस्पताल तथा स्वास्थ्यकेन्द्रमा हुनुपर्ने न्यूनतम सुविधा, संरचना र विरामी तथा कुरुवाका लागि आवश्यक संरचनाको मापदण्ड बनाई लागू गरिनेछ।

४०. प्रदेशका अस्पतालमा सेवा क्षेत्रको सघनता हेरी पोस्टमार्टम गर्ने र मृतशरीरलाई सुरक्षित राख्ने आधुनिक शवगृहको व्यवस्था गरिनेछ। त्यसै गरी पहाडी जिल्ला तथा दुर्गम मठाउँहरूमा प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रहरूमा पोस्ट मार्टम गर्ने प्रवन्ध गरी शव गृह निर्माण कार्यलाई प्राथमिकतामा राखी अगाडी बढाइने छ।

४१. पाठेसरको मुबको क्यान्सर, स्तन क्यान्सर लगायतका अन्य नसने रोगहरूको पहिचान गर्न प्रादेशिक अभियान सञ्चालन गरिनेछ।

४२. स्वास्थ्यका दृष्टिकोणले संबेदनशील क्षेत्र, बालबालिका, महिला, अपाङ्ग तथा मनोसामाजिक विमर्श लगायतका विषयमा स्थानीय तह, निजी तथा गैरसरकारी क्षेत्रसंग सहकार्य गरिनेछ।

४३. प्रदेश सरकारद्वारा निर्मित एवम् संचालित कोशी कोभिड अस्पताललाई कोभिडको पूर्ण रोकथाम र निष्पन्थ पञ्चात्र प्रादेशिक प्रसूति तथा स्त्रीरोग अस्पतालमा स्थानान्तरण गरिने छ। स्थानीय तहसंगको सहकार्यमा कोभिड-१९ को रोकथाम, नियन्त्रण र उपचार गर्ने लिलिलसलामा निर्माण गरिएका संरचनाको संरक्षण र नियमित सम्भारको प्रवन्ध गरिनेछ।

माननीय सभामुख महोदय ४४. सबै माध्यमिक विद्यालयमा तालिम प्राप्त शिक्षक शिक्षिकाद्वारा किशोरा किशोरीलाई नियमित मनोसामाजिक विमर्श तथा यौन शिक्षा प्रदान गर्न स्थानीय तहसंग समन्वय गरिनेछ।

४५. "आमाको गर्भ सुरक्षित हुँदा एउटा पुग सुरक्षित हुन्छ" भन्ने नाराका साथ प्रदेश सरकारको अनुदानमा पूर्ण तयारी पौष्टिक आहार कार्यक्रम संचालन गरिनेछ।

४६. गर्भवती, स्तनपान गराइरहेका आमा र पाँच वर्ष सम्मका शिशुका लागि उन्नत पोषण युक्त सामग्रीको वितरण कार्यलाई बहुपक्षीय पोषण कार्यक्रम अन्तर्गत सञ्चालन गरिनेछ।

४७. बहुपक्षीय पोषण कार्यक्रम प्रदेशको तीनवटा जिल्लामा पूर्ण रूपले लागू भएको छ। आगामी वर्ष थप पाँच जिल्लामा बहुपक्षीय पोषण कार्यक्रम पूर्ण रूपमा सञ्चालन गरिनेछ।

४८. विद्यालयमा प्रदान गरिने दिवा-खाजा तथा पोषण सामग्रीको स्तरीयता सुनिश्चित गर्न अन्तर्राष्ट्रिय मापदण्ड अनुसूचक सफा, सुरक्षित, जवाफदेही ढङ्गले उक्त सामग्रीको आपूर्ति व्यवस्थापन गरिनेछ।

४९. विद्यालय शिक्षाको स्तरोन्नति गर्ने, प्राविधिक शिक्षालाई प्रोत्साहित गर्ने, स्थापित विध्वंसित, महाविद्यालयलाई सबलीकरण गर्ने कार्यलाई निरन्तरता दिइनेछ।

५०. व्यावसायिक शिक्षा र तालिमको प्रादेशिक नीति, कानून तथा निर्देशिकाहरू तयार गरी

लागू गरिने छ।

५१. प्राविधिक तथा व्यावसायिक शिक्षा र तालिममा सबैको पहुँच बृद्धि गर्न स्थानीय सरकार तथा उद्योग व्यवसायसंग सहकार्य गरि कृषि परामर्श मेलाहरूको आयोजना गरिनेछ।

५२. बाल विकास केन्द्र प्रदेश सरकारको प्राथमिकतामा रहनेछ। प्रारम्भिक कक्षा देखि नै त्रिभाषिक शिक्षालाई जोड दिइनेछ।

५३. प्रदेश सरकारले माध्यमिक शिक्षा परीक्षा आफै सञ्चालन गर्ने संघिय सरकारसँग पहल गर्ने छ।

५४. प्रादेशिक पाठ्यक्रम विकास केन्द्र स्थापना गरी प्रदेशको विशेषता र आवश्यकता अनुरूपका पाठ्यक्रम निर्माण गरिनेछ।

५५. सरकारी विद्यालयहरूलाई प्रविधिमैत्री बनाउन र अपाङ्ग एवम् लैङ्गिक मैत्री शौचालय लगायतका संरचना निर्माण गर्न स्थानीय तहसँग सहकार्य गरिनेछ। साथै सरकारी माध्यमिक विद्यालयमा स्थानेटेरी व्याड सुविधा र नियमित स्वास्थ्य परीक्षणको व्यवस्थालाई अनिवार्य गरिनेछ।

५६. विद्यालय शिक्षाको शैक्षिक गुणस्तर सुधार निर्देशिका २०१६ अनुसार विद्यालयमा सुचना प्रविधि लगायतका कार्य क्रमहरूलाई निरन्तरता दिइने छ।

५७. सरकारी विद्यालयहरूमा मौलिक सुविधाको अभाव भई शिक्षाको गुणस्तर र प्रभावकारितामा कमी रहेको जनधारणावार्दे दृष्टान्त गर्दै त्यस्ता विद्यालयहरूमा रहेको मौलिक सुविधा र संरचनाको गहन अध्ययन गरी भर्नात, सुधार, विस्तार तथा सुचना प्रविधिको उपयोग मार्फत विद्यालयहरूको स्तरोन्नति र आधुनिक प्रविधि मैत्री बनाउन निश्चित मापदण्ड बनाई मुख्यमन्त्री शैक्षिक सुधार कार्यक्रम लागू गरिनेछ।

५८. भाषा, कोभिड तथा वैदेशिक रोजगारीको तयारीका लागि सञ्चालित कक्षाको व्यवस्थापन र मापदण्ड निर्धारण गर्न निर्देशिका जारी गरिनेछ।

५९. विद्यालय नर्सिङ शिक्षालाई १४ वटै जिल्लामा विस्तार गरिनेछ। पछाडि परेका वर्ग र समुदायका जेहनदार विद्यार्थीलाई दिइने गरेको छात्रवृत्तिलाई निरन्तरता दिइनेछ।

विद्यालय नर्सिङ कार्यक्रम अन्तर्गत विद्यार्थी देखि अभिभावकसम्म कार्यक्रम लागू गरी स्वास्थ्य प्रवर्द्धनमा जोड दिइनेछ। साथै महिलामा देखिने प्रजनन स्वास्थ्य समस्याहरू, आडखसने, पाठेघर क्यान्सर स्तनक्यान्सरको रोकथाम तथा उपचारको व्यवस्थापनलाई सहजीकरण गरिनेछ।

६०. प्रादेशिक शिक्षा नीति तर्जुमा गरिनेछ। अनौपचारिक शिक्षा, आयमूलक तालिम र निरन्तर सिकाइ केन्द्र तथा सामुदायिक पुस्तकालयको विकास र सुदृढीकरण गरिनेछ।

६१. शिक्षक-विद्यार्थी शैक्षिक सहयोग कार्यक्रम लागू गरी विद्यार्थीहरूको नेतृत्व विकास, सीप तथा क्षमता विकास गरिनेछ।

६२. मनमोहन प्राविधिक विश्वविद्यालयलाई स्वायत्त संस्थाको रूपमा विकास गरिनेछ। प्रस्तावित मदन भण्डारी प्रौद्योगिक महाविद्यालयको गठन र सञ्चालन गर्न आवश्यक कानुनको निर्माण गरिने छ। उच्च शिक्षालाई विशिष्टीकृत तथा अनुसन्धानमा आधारित बनाइने छ। शिक्षाको क्षेत्रमा सञ्चार प्रविधिको प्रयोगलाई प्रोत्साहन तथा सहयोग गरिने छ।

६३. महिला तथा बालबालिका तथा यौनिक अस्संबन्धक उपरको हिंसा र दुर्व्यवहार नियन्त्रण गर्न विद्यालय र समाजमा सचेतनामूलक कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ। सङ्घटना रहेका अशक्त पीडित महिला तथा बालबालिकाको लागि अल्पकालीन पुनर्स्थापना केन्द्रको व्यवस्था गरिनेछ।

६४. प्रदेशको मौलिक संस्कृति तथा परम्परागत सिपसंग जोडिएको धेरै नै उत्पादनको स्तरीकरण, ब्राण्डिङ र अन्तर्राष्ट्रिय स्तरमा समेत बजारकिरणको लागि अन्तरमन्त्रालय समन्वय गरी आवश्यक कानूनको तर्जुमा गरिने छ।

६५. सन् २०२५सम्ममावाल-विद्यालयमूखेयोजनाअन्तर्गतनिर्वाहलाई बालगृह, बालहेल्प-लाइन, बालबालिका खोजजलास केन्द्रसङ्ग समन्वय तथा सहकार्य गरिनेछ। अपाङ्गालिन बालहरसंग कोषलाई निरन्तरता दिइने छ। भविष्यका कर्णधार बालबालिकासंग प्रदेश सरकार कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइने छ।

६६. अतिजम तथा अन्य शारीरिक, मानसिक अपाङ्गता भएका विद्यार्थीका लागि संस्थागत तथा संरचनागत सहयोग गरिनेछ।

६७. भाषा अयोग्यतासंगको समन्वय र सहकार्यमा प्रदेशमा प्रचलित भाषाहरूको अभिवेक्ष व्यवस्थापन, संरक्षण तथा प्रचार गरिनेछ।

६८. राष्ट्रिय बाल अधिकार परिषदसंगको समन्वयमा बालबालिकासंगको सर्वांगीण हितको वलवर्द्धन र संरक्षणको कार्य गरिनेछ। साथै गठन भएका जिल्ला बाल सङ्गठनहरूलाई सञ्चालन र व्यवस्थापनमा समन्वय गरिनेछ।

६९. ज्येष्ठ नागरिकको हित र सुरक्षाको लागि कार्यरत सरकारी तथा निजी क्षेत्रका संघसंस्थासंगको सहकार्यलाई निरन्तरता दिइनेछ। महिला, बालबालिका, अपाङ्ग, ज्येष्ठ नागरिक र जोखिममा परेकाहरूको लागि स्थापित संस्था र निकायको कामको नियमित अनुगमन गर्ने, अभिलेख अद्यावधिक गर्ने र सेवाको स्तर सुनिश्चित गर्ने कार्य गरिनेछ।

७०. जेष्ठ नागरिक दूबा आमाहरूको अनुहारमा मुस्कान छनै उद्देश्य सहित स्थानीय पालिका र सामाजिक संस्थाहरूसंगको सहकार्यमा शुरू गरिएको प्रदेश प्रमुख जेष्ठ नागरिक दल उपहार कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ। ज्येष्ठ नागरिक तीर्थाटन, स्वास्थ्य परीक्षण तथा आँखा उपचार कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ।

७१. हामीलाई जन्म दिने आमाहरू प्रतिहारदिक सम्मान गर्दै दुर्गमभेगमा रहेका अतिविपन्न परिवार र समुदायबाट समाजमा महत्त्वपूर्ण योगदान पुर्वाएका आमाहरूलाई सम्मान गर्न राष्ट्रपति आमामुम्मान कार्यक्रम लागू गरिनेछ। साथै सामू कुशी सम्मान तथा पुस्तक कार्यक्रम संचालन गरिनेछ।

७२. लैंगिक हिंसा निवारणका लागि प्रदेश संरक्षण कोष स्थापना गरी सबै स्थानीय तहमा रहेको संरक्षण कोषलाई निरन्तरता दिइनेछ।

७३. द्वन्द्व पीडित घाइतेहरूका लागि स्वास्थ्य विमा सहयोग कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।

७४. प्रदेश खेलकूद बोर्ड गठन गरी यस क्षेत्रको व्यावसायिक उन्नतिलाई सहयोग गरिनेछ। प्रदेशका सबै माध्यमिक विद्यालयमा

स्काउटको कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।

७५. मुख्यमन्त्री कप तथा राष्ट्रिय लिग फुटबल प्रतियोगितालाई निरन्तरता दिइनेछ।

७६. एक पालिका एक खेल मैदान निर्माण कार्यलाई निरन्तरता दिइनेछ। ७७. सबै खेलविधाहरूलाई प्राथमिकतामा राखी खेलकूद प्रतियोगिताहरू संचालन गरिनेछ।

७८. स्काईवाक, साहसिक पर्यटकीय खेलहरूलाई समेत प्राथमिकतामा राखी आवश्यक पूर्वाधार निर्माण लगायतमा निजी क्षेत्रको लगानीलाई प्रोत्साहन गरिनेछ।

७९. प्रदेशका सबै जात जातीहरूको परम्परागत पहिचान भएका भेषभुषा, धेरै नै उपयोगका वस्तु, गरगरहना, भाषा, लिपी भल्कने संप्रदायलाई थप सुदृढ गरिनेछ।

८०. प्रदेशका सबै जाती, भाषा, धर्म र समुदायको पहिचान फल्कने बहुजातीय पहिचान र संस्कृतिमा आधारित महासंग्रहालय मोरङको पथरी शिबचरे स्थित साविकको शरणासी ब्याम्प रहेको स्थानमा विस्तृत परियोजना प्रतिवेदन सहित निर्माण कार्य अगाडि बढाइनेछ।

८१. सामाजिक आर्थिक रूपले पछाडि परेका समुदाय दलित, मधेशी, आदिवासी जनजाती, महिला, लोपोन्मुख, शारीरिक तथा मानसिक अपाङ्गता भएका साथै विविध प्रकारका वर्गीकरणमा पर्ने अस्संबन्धक र भौगोलिक विकटता भएका क्षेत्रलाई लक्षित गरी समानुपातिक, इगतशील तथा समावेशी प्रतिफल प्राप्त हुने गरी प्रदेश सरकारका सबै योजनाको निर्माण तथा संचालन गरिनेछ।

८२. सविधान बमोजिम गठन भएका आदिवासी जनजाती आयोग, महिला आयोग, दलित आयोग, मुस्लिम आयोग लगायतका राष्ट्रिय आयोग गृहसंग समन्वयित विभागतहरूको हक अधिकार र समुचित विकासका लागि आवश्यक समन्वय र सहकार्य गरिनेछ।

८३. दलित समुदायको अधिकार सम्बन्धी ऐन जारी गरी दलित समुदायको सशक्तिकरण, उत्थान र विकासका लागि एक अधिकार समन्वय निकायको स्थापना गरिनेछ।

८४. छुवाछूत मुक्त पदे श कार्यन्वयन अभियान संचालन गरिनेछ। ८५. वीर शहीद एवम् ऐतिहासिक भूमिहरूलाई नमुना गाउँ बनाउने घोषित कार्यक्रमलाई विस्तृत परियोजना प्रतिवेदनको आधारमा बजेट व्यवस्था गरी प्राविधिक शिक्षा सहितका कार्यक्रमहरू कार्यान्वयन गरिनेछ। साथै ऐतिहासिक भूमि दुर्लभसाँघु, शहीदभूमि छिन्ताड तथा सुखानी लगायतका ऐतिहासिक वीर तथा शहीद भूमिहरूमा प्रेरणादायी स्मृति केन्द्रहरू निर्माण गरिनेछ।

राजनेता पार्क निर्माण कार्यलाई अगाडि बढाइनेछ। ८६. प्रदेशसरकार, स्थानीयतह र साभेदार संस्थाको त्रिपक्षीय साभेदारीमा सञ्चालित अपाङ्गता रोकथाम तथा पुनर्स्थापना कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ। ८७. प्रदेश प्रज्ञा प्रतिष्ठान गठन गरिनेछ।

८८. दलित महिला, पिछडा वर्ग तथा सिमान्तकृत समुदायलाई उत्थान गर्ने कार्यक्रमहरू संचालन गरिनेछ। माननीय सभामुख महोदय ८९. कोभिड-१९ का कारण रोजगारी गुमाएका, वैदेशिक रोजगारीबाट फर्किएका र दैनिक

ज्यालादारीमा गुजारा गर्ने अति विपन्न तथा पेशा व्यवसाय बन्द गर्नु पर्ने बाध्यतामा परेकाहरूलाई प्रत्यक्ष लाभ दिने परियोजना बनाई कार्यान्वयन गरिनेछ।

९०. युवाहरूमा स्वरोजगारका अवसरहरू सृजना गरी आत्मनिर्भर बनाउन एवम् वैदेशिक रोजगारीबाट स्वदेश फर्केका युवाहरूको ज्ञान, सीप, दक्षता र पूर्जीलाई प्रभावकारी रूपमा उपयोग गर्न "मुख्यमन्त्री युवा उद्यमशीलता कार्यक्रम" लाई स्थानीय तह एवम्प्रमुख विकास साभेदारहरूको समन्वय र सहकार्यमा स्पष्ट मोडालिटी तयार गरी कार्यान्वयन गरिनेछ। साथमा एक चक्रिय कोष समेत खडा गरी संचालन गरिनेछ।

९१. आगामी आर्थिक वर्षमा प्रदेश सरकारको नेतृत्वमा र विकास साभेदार समेतको सहभागितामा प्रदेश न.१ को प्रथम आवधिक योजनामा समेटिएका लक्ष्यहरूको प्राप्तिमा योगदान पुर्वाउने साना तथा मझौला उद्यमहरूको वृद्धि र विकासलाई लक्षित गरि बैबहरू मार्फत ऋण सञ्चालन गरी युवास्त्रीय परामर्श सेवा समेत प्राप्त हुने व्यवस्था मिलाउने नयाँ परियोजनाको शुरुवात गरिनेछ।

९२. प्राविधिक तालिम परिपूरक वाट प्रमाणपत्र लिएका वाहेकका अन्य सबै श्रमिक कामदारहरूलाई अवश्याक तालिमको प्रवन्ध गरी प्रमाणिकरण गरिने छ। यसरी तालिम प्राप्त प्रमाणपत्र सहितका कामदारहरूको वर्गीकरण गरी भरपर्दो एवम् दिगो सहज रोजगार प्राविको सुनिश्चितता गरिने छ।

९३. छोटो समयको सीपमूलक तालिम र सीपपरीक्षण गरी प्रमाणपत्र प्रदान गर्ने र सरकारको नियमानुसार परियोजनाको धितोमा सहूलियतपूर्ण ऋण प्राप्त गर्ने व्यवस्था गर्न आवश्यक सहजीकरण र समन्वय गरिने छ।

९४. छोटो समयमा सञ्चालन हुन सक्ने योजनालाई बहुक्षेत्रीय सहभागितामा कार्यान्वयन गर्ने सञ्चालन गर्ने योजनामा स्थानीय जनताको रोजगारीको अवसर, प्राथमिक सुविधा, बजारको पहुँच र क्षमता अभिवृद्धिको कार्यक्रमलाई समावेश गरिनेछ।

९५. अनौपचारिक, साना तथा घरेलु उद्यमलाई बजारीकरणमा सहयोग गरिनेछ। कृषि उत्पादनको बजार र भण्डारणलाई समावेश गरिएको एकीकृत योजना मार्फत किसानलाई तत्काल राहत पुर्वाइनेछ।

९६. संकटापन्न व्यवसायलाई दिइने सहूलियतपूर्ण ऋण र अन्य सुविधाको बारेमा घोषित केन्द्रीय कार्यक्रमबाट प्रदेशका नागरिकले लाभ सक्ने गरी प्रदेश सरकारले आवश्यक समन्वय तथा सहजीकरण गर्नेछ।

माननीय सभामुख महोदय ९७. "मेरो कृषि, मेरो पौख" नाराका साथ शुरू गरिएको प्रदेश प्रमुख नवप्रवर्तन कृषि कार्यक्रमको सबै तयारी पूरा गरी शीघ्र कार्यान्वयनमा ल्याइने छ।

९८. "बीज युक्त बाली, बिपादी मुक्त भान्सा र अनिकालमुक्त चूल्हा" भन्ने नारा बाकी ४ पजेमा...

प्रदेश ९...

सहित अर्गानिक कृषि अभियानमा जोड दिइने छ। भान्सावाट विप हटाउने अभियानमा आमा समूहलाई परिचालन गरिने छ।

९९. कृषि, पशुपक्षी, मत्स्य, फलफूल लगायतका कार्यक्रमहरू संरक्षित कृषि-सुनिश्चित बचतको अवधारणा अनुरूप सञ्चालित हुनेछ।

१००. कृषि सम्बद्ध विविध व्यवसायलाई उन्नत प्रविधि अनुसरण गरी पूर्ण व्यावसायिक बनाउन कृषि कर्मजमा तथा अनुदान तथा कृषि औजार तथा उपकरण आयातमा लाग्ने भन्सार शुल्कमा अनुदान उपलब्ध गराइनेछ।

१०१. बाँको जमीन राख्न नपाइने नीतिका साथ सबै जमीनहरूलाई कृषि उत्पादनमा प्रयोग गरिनेछ। त्यस्ता जमीनमा कृषि उत्पादन गर्नेलाई विशेष अनुदान तथा प्रोत्साहनको प्रवन्ध गरिनेछ।

१०२. भूमिहीन र व्यावसायिक कृषकहरूलाई खेतीयोग्य जमिनमा पहुँच ल्याउन भूमि बैङ्कको अवधारणा कार्यान्वयनमा ल्याई कृषि उत्पादन बढाउन प्रोत्साहनका कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।

१०३. सरकारी र सार्वजनिक जग्गा, बाटो, पोखरीको अभिलेख तयारी सन्धिबन्धित स्थानीय तह र स्थानीय प्रशासनको सहयोगमा त्यस्ता जग्गा, बाटो, पोखरीमा भएको अतिक्रमण हटाई संरक्षण र उपयोग गरिनेछ।

१०४. चैते धान, हाइब्रिड मकै, लसुन, प्याज उत्पादक किसानलाई उत्पादनमा आधारित प्रोत्साहन अनुदान उपलब्ध गराइनेछ।

१०५. स्थानीय तहसँगको लागत सहभागितामा साना किसान सिंचाइ विस्तार पूर्वाधार, कृषि बजार तथा कृषि उपज भण्डारण पूर्वाधार विकास गरिनेछ। कृषि कार्यका लागि थोपा सिंचाइ कार्यक्रम लागू गरिनेछ।

१०६. सहकारी, निजी क्षेत्रसँगको सहकार्यमा खाद्यान्नको बीउ उत्पादन एवम् प्रशोधन तथा फलफूल बेना उत्पादनको लागि पूर्वाधार निर्माण गरी वीउ तथा बेना आपूर्ति प्रवर्धन गरिनेछ।

१०७. प्राङ्गारिक तथा जैविक खेती प्रवर्धन, प्राङ्गारिक मल उत्पादन तथा प्रयोगमा प्रोत्साहन र प्राङ्गारिक खेतीका लागि संस्थागत क्षमता अभिवृद्धि गरिनेछ।

१०८. स्थानीय तहसँगको लागत सहभागितामा स्थान विशेषको सम्भाव्यता तथा कृषकको मागमा आधारित स्थानीय तह लक्षित व्यावसायिक कृषि विकास कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।

१०९. सुकुमवासी तथा भूमिहीनहरूको समस्या समाधान गर्न भूमि आयोग र सम्बद्ध सरकारी निकायसँग सहकार्य गरिनेछ।

११०. उन्नत नस्लको सम्बन्धी तथा कृषिमा रमाइला सन्धि पूर्वाधार तथा क्षमता विकासमा निजी क्षेत्र र सहकारीलाई सहयोग गरिनेछ।

१११. किसानहरूलाई कृषि प्रविधिको ज्ञान दिलाउन कृषक पाठशाला, कृषि प्रदर्शनी, पशुपक्षी झोप तथा उपचार, डिपिडोमोलोजिकल सेवा लगायत

स्थान विशेष सुहाउँदो कृषि प्रसार सेवा टेवा कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।

११२. कृषि उत्पादन, प्रशोधन, भण्डारण, बजारीकरण र ब्यान्डलाई एकीकृत रूपमा समावेश गरी कार्यक्रम निर्माण र कार्यान्वयन गरिनेछ।

११३. पशुपालन, मत्स्यपालन, फलफूल, जडीवुटी तथा नगदे वालीमा प्रदेशले गरिरहेको सहयोग र अनुदानको कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ।

११४. टि टिपि, रिसर्च एण्ड प्रोमोसन सेक्टरको निर्माण कार्यलाई तिव्रता दिई चियाको प्रयोगशाला र चिया बजारलाई व्यवस्थित गरिनेछ। साना चिया उत्पादकले उत्पादन गर्न प्राङ्गारिक तथा उच्च मूल्यका चिया उत्पादनलाई सामग्री तथा सरल ऋण उपलब्ध गराउन आवश्यक समन्वय, सहयोग र सहजीकरण गरिनेछ।

११५. प्राङ्गारिक फलफूल, सुन्तलाजन्घ, कागती, बेल लगायतका फलफूलको निर्यात सम्भावनाको अध्ययन गरी कार्यान्वयन गरिनेछ।

११६. स्वीस सरकारको सहयोगमा कृषि बजार विकास कार्यक्रम लागू गरिने छ। अलैची, दुग्ध पदार्थ, तरकारी र मकै जस्ता कृषि उपजलाई राफ्टर र अन्तर्राष्ट्रिय बजारहरूमा बजारीकरणमा सहजीकरण गर्न आवश्यक मानक र गुणस्तर नियन्त्रणका साथै आवश्यक नीति तथा रणनीतिहरू तय गरिने छ।

११७. चिया, अलैची, अदुवा, सुपारी, अमिसो, चिराइतो, रुद्राक्ष लगायत बहुमूल्य वनस्पतिजन्य उत्पादनको लिलामी बजार व्यवस्थित गर्नुका साथै गुणस्तर अभिवृद्धिको प्रवन्ध गरिनेछ।

११८. सहकारी शिक्षा, सुशासन तथा नियन्त्रणको कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।

माननीय सभासभ महोदय ११९. पर्यटनको प्रादेशिक नीति तर्जुमा गरी गुरुयोजना बनाइनेछ। उद्यमशीलता र रोजगारी प्रवर्धन हुने गरी पर्यटन तथा उद्योग क्षेत्रलाई चलायमान गराइनेछ।

१२०. कोभिड-१९ का कारण प्रभावित पर्यटन क्षेत्रलाई पुनरुत्थान गर्न पर्यटन उद्यमीको हात प्रदेश सरकार को साथ भन्ने जना सहित आवश्यक कार्यक्रम तर्जुमा गरी कार्यान्वयन गरिने छ।

१२१. प्रदेशमा अत्याधुनिक औद्योगिक तथा प्रदर्शनी केन्द्रको निर्माण गर्न आवश्यक समानान्तर सम्भव भएका ठाउँमा होम-स्टे (घर-पाहुना) लगायत पर्यटकीय गतिविधि गरी प्रदेशका केही जिल्लाका सदरमुकाम तथा शहरहरूमा कोसेली-घरसञ्चालन गरिनेछ।

१२२. निजी क्षेत्रसँग समन्वय गरी प्रदेशका केही जिल्लाका सदरमुकाम तथा शहरहरूमा कोसेली-घरसञ्चालन गरिनेछ।

१२३. घरेलु तथा साना उद्योग कार्यान्वयनबाट प्रभाव हुने सेवालाई थप प्रभावकारी बनाउन उक्त कार्यान्वयनहरूलाई एकीकृत उद्यमी सहजीकरण केन्द्रका रूपमा विकास गरिनेछ।

१२४. नयाँ उद्योग सञ्चालन गर्न चाहने उद्यमीलाई कानुनी तथा प्राविधिक ज्ञान दिन र उद्योग वाणिज्य सम्बन्धी सेवा एकट्ठार प्रणाली मार्फत प्रदान गर्न आवश्यक प्रवन्ध मिलाइनेछ।

१२५. सहज पहुँच भएका तीन वटा खानी उद्योगको सम्भाव्यता

अध्ययन गरी सार्वजनिक निजी लगानी अन्तर्गत सञ्चालन गरिनेछ। १२६. खाद्यान्न लगायतका अत्यावश्यक वस्तुहरूको माग र आपूर्ति विश्लेषण गर्ने कार्य यसै आर्थिक वर्ष शंख सुरु गरिनेछ।

आपूर्ति व्यवस्थापनका लागि आवश्यक नीति तथा कानुन तर्जुमा गरिनेछ।

१२७. औद्योगिक विकास र श्रमजीवीको हक हितको क्षेत्रमा प्रदेशको प्रभावकारी उपस्थितिका लागि आवश्यक व्यवस्थापकीय तथा समन्वयत्मक भूमिकालाई सुदृढ गरिनेछ।

१२८. प्रदेशमा रहेका १६ वटा पर्यटकीय गन्तव्यहरूको प्रचार प्रसार गरी पर्यटन प्रवर्धन गरिनेछ। प्रदेश नं १ का १४ वटै जिल्लाका प्रमुख मुख्य पर्यटन गन्तव्यस्थलहरूलाई पर्यटन गुरुयोजनासँग आबद्ध गरी पर्यटकहरूलाई आकर्षित गरिने छ। थप नयाँ पर्यटकीय गन्तव्यको सम्भाव्यता अध्ययनका लागि स्थानीय तहहरूसँग समन्वय र सहकार्य गरिनेछ।

१२९. पर्यटकीय पूर्वाधार निर्माण कार्यक्रम तथा विस्तृत आयोजना प्रतिवेदन तयार भएका आयोजनालाई निरन्तरता दिइनेछ। अन्तर-प्रदेश सहकार्य र साभेदारीमा पर्यटन गन्तव्यको सञ्चालन विस्तार गर्न धार्मिक सर्किट, हिमाली इष्यावलोकन सर्किट, सांस्कृतिक अवलोकन मार्ग, इको-ट्रेल तथा जलयात्रा क्षेत्रको विकास गरिनेछ।

१३०. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र विराटनगर महानगरपालिकाको साभेदारीमा पर्यटन र हेको विराटनगर विमानस्थललाई अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको रूपमा विकास गर्ने कार्यका लागि शुरु गरिएको जग्गा अधिग्रहण सहित स्तरोन्नति गर्ने कार्यलाई शीघ्र बढाइने छ। विमानस्थलमा अतिमण्डारको प्रवन्ध गरी ताजा तरकारी लगायतकावस्तुहरूविदेशिर्नार्थगतन सहजीकरण गरिनेछ।

१३१. प्रदेश सरकारले तीनै तहका सरकारसँगको सहकार्य तथा साभेदारीलाई उच्च प्राथमिकता दिएको छ। यस सम्बन्धमा स्वीस सरकार, संघीय र स्थानीय सरकार समेतको साभेदारीमा कार्यान्वयन चरणमा रहेको सुन्दुम पदमार्गको निर्माण कार्यलाई तीव्रता दिई प्रदेशमा ५०० किलोमिटर पदमार्ग निर्माण गर्ने लक्ष्यका साथ डिजाईनमा रहेको पदमार्ग पर्यटन विकासको विस्तृत परियोजना कार्यान्वयनमा ल्याइनेछ।

१३२. पदमार्गको समानान्तर सम्भव भएका ठाउँमा होम-स्टे (घर-पाहुना) लगायत पर्यटकीय गतिविधि गरी प्रदेशका केही जिल्लाका सदरमुकाम तथा शहरहरूमा कोसेली-घरसञ्चालन गरिनेछ।

१३३. आर्थिक लाभ प्राप्त हुन सक्ने गरी पर्यटकीय योजनामा लगानी गरी प्रदेशको राजस्व अभिवृद्धि गरिनेछ।

१३४. कोशी जलाधार क्षेत्र तथा प्रदेशको ठूला सिंचाइ प्रणालीहरूमा पर्याप्त पर्यटन तथा जलपर्यटनको सम्भाव्यता अध्ययन गरिने छ।

१३५. किराँती संस्कृति, सभ्यता र मुच्युमसंग जोडिएको सप्तकोशी नदीमा अवस्थित खुवालुङ्ग दुर्गको संरक्षण गर्दै जलयात्रायात सँगै त्यस क्षेत्रलाई ऐतिहासिक, धार्मिक एवम् सांस्कृतिक पर्यटकीय केन्द्रको रूपमा संरक्षण र विकास गरिनेछ। साथै

अरुण तटमा सभ्यताको अध्ययन तथा संरक्षण गर्दै ऐतिहासिक, सांस्कृतिक र पर्यटकीय क्षेत्रको रूपमा विकास गरिनेछ।

१३६. सरकारी कर्मचारीलाई आर्थिक सुविधा सहित आन्तरिक पर्यटन प्रवर्धनका लागि दश दिनको पर्यटनकारिदिइनेछ।

माननीय सभासभ महोदय १३७. वन क्षेत्रका हलापडा, सुकेका काठ दाउराको सङ्कलन गरी रोजगारी, आय र राजस्व अभिवृद्धि गरिनेछ। प्रदेशलाई काठ दाउरामा आत्मनिर्भर बनाइनेछ।

१३८. निजी वनको उत्पादकत्व अभिवृद्धि गर्ने अभियान सञ्चालन गरिनेछ। निजी तथा सामुदायिक वनबाट वार्षिक दुई करोड क्युबिक काठ उत्पादन गरी औद्योगिक कच्चा पदार्थको रूपमा आपूर्ति गरिनेछ।

१३९. सम्वत् २०७८ लाई वृक्षरोपण वर्ष घोषणा गरिनेछ। यस कार्यक्रम अन्तर्गत प्रदेश सरकारको अनुदानमा विरुवा उपलब्ध गराई हरेक पाँचकामा वृक्षरोपण कार्यक्रमलाई अभियानको रूपमा सञ्चालन गरिनेछ। जडीवुटी संरक्षण र खेतीको विस्तार तथा वनको बहुआयामिक उपयोग गर्न काष्ठ, गैरकाष्ठ, जडीवुटी तथा फलफूल पञ्जातिका जम्मा २८४६८० विरुवा रोपण गरिनेछ।

१४०. सुनसरी मोरङ चतरा नहरको डिलमा हुने अथैव बसोबास र अतिक्रमण रोक्न तथा वातावरणीय न्याय प्रवर्धनका लागि नहर क्षेत्राधिकारको भूभागमा वृक्षरोपण गरी हरित क्षेत्रको रूपमा विकास र संरक्षण गरिनेछ।

१४१. सरोकारवालाहरूको सहभागिता र व्यवस्थापनमा चुलाचुली संरक्षित क्षेत्र र रेड पान्डा सामुदायिक संरक्षित क्षेत्र घोषणा गरिनेछ।

१४२. वन डहेलो, वनजन्य आक्रमण, चोरी शिकारी नियन्त्रण कार्यमा संलग्न हुँदा पीडित भएकाहरूलाई राहतको व्यवस्था गरिनेछ। वन डहेलो नियन्त्रण गर्न पात-पतिङ्गर सरसफाइ गरी त्यसको औद्योगिक प्रयोग गर्न सम्भावनाको अध्ययन गरी लगानीका लागि उपयुक्त वातावरण सिर्जना गरिनेछ।

१४३. व्यावसायिक रूपले बाँस, लाहा, रुद्राक्ष, गम-रेजिन, सुगन्धित वनस्पति, स्वर जस्ता मूल्यवान वनस्पतिको खेती गर्न चाहनेलाई प्रोत्साहित गरिनेछ।

१४४. हिमाली क्षेत्रमा पाइने जडीवुटीबाट अधिकतम प्रतिफल लिन तीन तहका स्वरकार विचको सहकार्यमा जडीवुटी अनुसन्धान तथा प्रवर्धन कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।

१४५. जैविक विविधता तथा जलाधार क्षेत्रको संरक्षण गर्न राष्ट्रिय वन लगायत चारकोसे भन्दा, रामजुनी गंगल र अन्य वनक्षेत्रमा भएको अतिक्रमण नियन्त्रण र व्यवस्थापनका विचल्यहरू वारे अध्ययन गरी कार्यान्वयनका लागि नेपाल सरकार समक्ष सिफारिश गरिनेछ।

१४६. विज्ञान तथा प्रविधिको विकास, अनुसन्धान तथा प्रवर्धन गर्न प्रादेशिक नीति तर्जुमा गरी कार्यान्वयनमा ल्याइनेछ।

१४७. बौद्धिक सम्पत्तिको संरक्षणको लागि स्थानीय एवम् रथाने एवम् परम्परागत तथा आधुनिक

ज्ञान सौपको अभिलेखीकरण र प्रमाणीकरण गरिनेछ।

१४८. प्रदेशमा जीएमपी (कोडेस) स्तरको प्रयोगशाला स्थापना गरी स्वदेशको प्राकृतिक उत्पादनले उच्च मूल्य प्राप्त गर्ने व्यवस्था गर्न संघीय सरकारसङ्ग समन्वय गरिनेछ। भन्सार विन्दुमा गुणस्तर प्रयोगशालाको प्रमाणीकरण हुने प्रवन्धको लागि नेपाल सरकारसँग समन्वय गरिनेछ।

१४९. जलाधार तथा सिमसारको संरक्षण सहित त्यसको बहुउपयोगको कार्यक्रम बनाइनेछ।

१५०. जलवायु परिवर्तनको विषयलाई मूलप्रवाहीकरण र आन्तरिककरण गर्न गठन गरिएको प्रदेश जलवायु समन्वय समितिलाई प्रभावकारी बनाइनेछ।

माननीय सभासभ महोदय १५१. प्रदेश सरकारको केन्द्रीय सचिवालय लगायतका नयाँ संरचनाहरूको भौतिक पूर्वाधार विकासका लागि गुरुयोजना तयार गरिनेछ।

१५२. विगतमा केन्द्रीय सरकारद्वारा हस्तान्तरण भएका तर अपुरा रहेका वा शुरु नगरिएका योजनाको अभिलेख अद्यावधिक गरी चालु गर्नुपर्ने योजनाका लागि आवश्यक स्रोत व्यवस्था गरी यथाशीघ्र सम्पन्न गरिनेछ।

१५३. निर्माण प्रक्रिया आरम्भ हुन नसकेका र न्यून बजेट विन्यास भई हालको स्थितिमा निर्माण प्रक्रिया थाल्न नसकिने अवस्थाका परियोजनालाई पुनः रेखाङ्कित गरिनेछ।

१५४. संवैधानिक व्यवस्था अनुरूप प्रादेशिक सडक र त्यसमा बन्ने मोटरबल पुलहरू लाई प्राथमिकताकासाथ निरन्तरता दिइनेछ।

१५५. चालु आर्थिक वर्षमा निर्माणगिधन ५६ वटा पुलहरूको निर्माण पूरा गर्न यस वर्ष पनि पर्याप्त बजेट विनियोजन गरिनेछ। आगामी आर्थिक वर्षमा प्रदेश सरकारद्वारा स्वीकृत प्रदेश सडक सञ्चालन गुरुयोजनाको आधारमा चयन हुने १० नयाँ मोटरबल पुल निर्माणको शुरुवात गरिनेछ।

१५६. प्रदेशको निर्वाचन क्षेत्र बहुवर्षीय सडक, प्रदेश गौरवको सडक र विशेष सडक अन्तर्गत सञ्चालित आयोजनालाई प्राथमिकताका साथ निरन्तरता दिई सञ्चालन गरिनेछ। मुख्यमन्त्री गामीण कृषि सडकहरूलाई निरन्तरता दिइनेछ। निर्वाचन क्षेत्र पूर्वाधार विकास र निर्वाचन क्षेत्र विकास कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ।

१५७. ग्रामीण सडक र पद मार्गले होम-स्टे (घर पाहुना) तथा कृषकको बजार सम्मको पहुँचलाई जोडन बहुआयामिक सौच प्रवर्धन गरिनेछ।

१५८. बहुवर्षीय सडक पुल तथा भोलुङ्गे पुल निर्माण कार्यलाई निरन्तरता दिइनेछ। प्रदेश १ सरकारले सुरक्षित रूपमा आवागमन, बजार अवसरहरू र सेवाहरूमा पहुँचका लागि हाल कार्यान्वयनमा रहेका भोलुङ्गे पुल कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिनेछ। यस सम्बन्धमा प्रदेशमा स्थानीय तहहरूलाई भोलुङ्गेपुल निर्माण गर्न आवश्यक प्राविधिक सहयोग उपलब्ध गराइने प्रवन्ध गरिनेछ। त्यसका लागि आवश्यक लडा भण्डारण र

वितरणको व्यवस्था गरिनेछ।

१५९. केचना सगरमाथा कनेक्टिभिटी अन्तर्गत चतरावाट पालेको कोडेड खण्ड माथि केवलकार तथा तल्लो चतरा पालेको खण्डमा सुरङ्गमार्ग, पातालात मार्ग, जलमार्ग र केही खण्डमा केवलकार सहितको अध्ययन कार्यलाई अगाडि बढाई निजी तथा वैदेशिक लगानी आकर्षित गरिनेछ।

१६०. लगानी प्राधिकरण मार्फत अगाडि बढाइएका परियोजनाहरूलाई समयमै सम्पन्न गराउन प्रारम्भिक एवम् विस्तृत अध्ययनका साथ कार्यान्वयनका लागि आवश्यक जनशक्तिको व्यवस्थापन गरिनेछ।

आयोजनाहरूलाई अगाडिबढाउन निजी तथा वैदेशिक लगानी आकर्षित गरिनेछ। परियोजना कार्यान्वयन तथा अनुगमन इकाई गठन गरिने छ। साथै लगानी बोर्ड र प्रदेश लगानी प्राधिकरणविच समन्वय कायम गरी लगानी प्राधिकरणका परिचयनाहरूलाई बास्केट परियोजनाका रूपमा राख्न समन्वय गरिनेछ।

१६१. प्रदेश सरकारले पूर्वाधार बैकसंग गरेको लगानी सम्मौता अनुसार उच्च प्रतिफलको साभाना भएका परियोजनामा लगानी नीति लिइनेछ। नेपाल सरकारको स्वामित्वमा रहेको उदयपुर सिमेन्ट कारखानाको विस्तार प्रशोधन, विद्युतीकरण बस, जलविद्युत लगायतका प्रदेश सरकारले लगानी गार्सकोसँगैगर्नुहोस्अध्ययनकार्यलाईगरी राखिनेछ।

१६२. प्रदेशको लागि आवश्यक पर्ने इन्जिनियरिङ क्षेत्रका दक्ष जनशक्ति प्रवर्धन गर्न मनमोहन प्रविधिक विश्वविद्यालय अन्तर्गत गरी एके इन्जिनियरिङ तालिम केन्द्र स्थापना गरी कार्यान्वयनमा ल्याइनेछ।

१६३. चालु आर्थिक वर्षमा यथेष्ट बजेट विनियोजन भएर पनि बजेट फ्रिज भई शुरु गर्न नसकिएका योजनाहरूको पुर्नविश्लेषण गरि सुचारु गर्न प्रदेश योजना आयोगको समन्वयमा सन्धिबन्धित मन्त्रालय तथा आर्थिक मामिला तथा योजना मन्त्रालय समितिले संरचना बनाई मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रपरिषदको कार्यलयमा सिफारिश गर्ने व्यवस्था मिलाइनेछ।

१६४. प्रदेश सहयोग कार्यक्रम अन्तर्गत वृहत विराटक्षेत्रको विकास तथा चरुपथ निर्माणको विस्तृत अध्ययन तथा गुरुयोजना निर्माणको कार्य प्रारम्भ गरिनेछ।

१६५. ओखलढुंगाको रुम्जाटार, ताप्लेजुङ्ग घुन्साके हिमाली नमुना गाउँ लगायत तीन स्थानमा शुरु गरिएको स्मार्ट सिटी एवम् नमुना गाउँको विस्तृत सम्बन्धता अध्ययनको कार्यलाई निरन्तरता दिइ संघ, स्थानीय तह, निजी क्षेत्रसँग समेतको सहकार्यमा कार्यक्रम योजना तर्जुमा गरिनेछ।

१६६. सार्वजनिक निजी लगानी अन्तर्गत व्यापारिक तथा पर्यटकीय स्थलमा केवलकार तथा कोशीका कोशीका सहायक नदीमा जलयात्रायात तथा ल्याण्ड-पुलिङ्गद्वारा शहरी आवासीय क्षेत्रको विकास गरिनेछ।

१६७. विकफायती, सुरक्षित, गुणस्तरिय निर्माणका लागि आधुनिक प्रविधि र प्रक्रिया अपनाइनेछ। नक्साङ्कनको बेलामा सडक सुरक्षा, बाकी ५ प्पना...

प्रदेश १...

दिवगोपना र वस्ती बजार क्षेत्रमा सडक सोन्डरलाई योजनामा सामिल गरिनेछ। सडकका पेटी अपाङ्गैत्री हुने गरी निर्माण गरिनेछ।

१६८. शहरी आवास क्षेत्रका सडकमा साइकल-लेनको प्रावधान राखिने छ। प्राविधिक जनशक्तिको दक्षता अभिवृद्धि गर्नका साथै निर्माण सामग्री गुणस्तर प्रयोगशालाको स्थापना गरिनेछ। निर्माण कार्यको गुणस्तर अनुगमन गर्न जिल्ला समन्वय समिति सङ्ग सम्बन्ध गरिनेछ। प्रदेशका विश्वविद्यालयसङ्ग सम्झौता गरी गुणस्तर परीक्षणलाई भरपर्दो बनाइनेछ।

१६९. प्रदेश सरकारले पहिचान गरेको एक अर्ब रुपैयाँभन्दा माथिका ठूला पूर्वाधार योजना संघीय सरकार समेतको सह लागानीमा निर्माण गरिनेछ। १७०. उपपट्ट प्रविधि अपनाई सिंचाइ पूर्वाधारको विकास गरिनेछ। प्रदेश सरकारको मातहतको कन्क्रिट चन्दा मोहना सिंचाइको आवश्यक मर्मत सम्भार गरी वर्षभरी सञ्चालन हुने प्रवन्ध गरिनेछ। उपभोक्ता समितिको अत्याधुनिक सिंचाइ नहरको कुनै भाग सञ्चालन र सम्भारको जिम्मा दिने सम्भावनाको अध्ययन गरी कार्यान्वयन गरिनेछ।

१७१. स्वीस सरकारको सहयोगमा स्थानीय तह र संघीय सरकारसँग समेत साझेदारीमा यस प्रदेशका १८ मध्ये पहाडी क्षेत्रका स्थानीय तहहरूमा कार्यान्वयन भैरहेको साना सिंचाइ कार्यक्रमलाई विस्तार गरि आगामी आर्थिक वर्षमा ६० स्थानीय तहमा पुऱ्याइनेछ। स्थानीय तहहरूमा आगामी आर्थिक वर्षमा साना सिंचाइ मार्फत थप ८००० हेक्टर जमीनमा वर्ष भरि नै सिंचाइ पुग्ने व्यवस्था मिलाइनेछ।

१७२. आगामी दुई वर्षभित्र सबै घरमा विद्युत पुऱ्याइनेछ। विद्युतको बहु उपयोगलाई प्रोत्साहित गरिनेछ। "प्रदेशको पानी प्रदेशकै जनताको लगानी" भन्ने नाराक साथ जलविद्युत उत्पादनमा जोडिदिने छ। त्यस्ता जलविद्युत आयोजना र लगानीमा प्रदेश सरकार, स्थानीय तह, निजी क्षेत्र र स्थानीय समुदायको शेर र सहभागिताको सुनिश्चितता गरिने छ। साथै, सौर तथा अन्य नविकरणीय उर्जाको उत्पादन र वितरणका कार्यक्रमहरू संचालन गरिनेछ।

१७३. प्रदेश भित्र निर्माण हुने विद्युत आयोजना तथा विद्युत प्रसारण लाइन आयोजना निर्माणमा समन्वय गर्न र उर्जा उत्पादकहरू र सरकार बीच सोभो सम्पर्क स्थापित गर्न एक छुट्टै डेस्कको स्थापना गरिने छ। १७४. वातावरण मैत्री एवम् स्वदेश मै उत्पादित विद्युतको खपत बढाउन क्रमशः एलपीजी ग्याँसलाई प्रतिस्थापन गर्दै विद्युतीय चुल्होको प्रयोगलाई बढावा दिई लाग्ने छ। साथै यसका लागि फोहोरबाट उर्जा उत्पादन गर्ने कार्यमा सहयोग गरिनेछ।

१७५. विपन्न वर्ग लक्षित सौर उर्जा उत्पादो कार्यक्रम हिमाली, पहाडी र तराई मध्येसमा संचालन गरिनेछ। १७६. संघीय सरकारद्वारा सञ्चालित ४६३ र प्रदेश अन्तर्गतका ८०१ खानेपानी योजनालाई प्राथमिकताका साथ कार्यान्वयनमा लयिनेछ। पिउने पानीको स्वच्छता र स्तरीयताको मापन गरी आवश्यक सुधार र प्रशोधन गर्ने कार्य अगाडि बढाइनेछ। १७७. कोशी जलाधार क्षेत्रका ठूला नदीबाट टुङ्ग-लाइनद्वारा पिउने पानीको दिगो आपूर्तिको वैकल्पिक व्यवस्था गर्न

र निर्यात समेतका लागि सम्भाव्यता अध्ययन गरिनेछ। १७८. विपन्न तथा पिछडिएका समुदायका लागि सञ्चालित जनता आवास कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ। नागरिक आवास निर्माण गर्दा उपभोक्ताको सम्बन्धारी, स्थान र वातावरण सुहाउँदो प्रविधि र सामग्रीको प्रयोगलाई प्रोत्साहित गरिनेछ। १७९. जोखिममा परेका वस्तीलाई स्थानान्तरण गरी एकीकृत वस्तीको रूपमा पुनर्स्थापना गरिनेछ। १८०. ग्रामीण क्षेत्रमा रहेका आर्थिक रूपले विपन्न परिवारहरूको आवास सुधारका लागि संघीय सरकारको कार्यक्रमसंग आवद्ध गरी खरको छात्रो विस्थापन गर्ने कार्यक्रम ल्याइने छ। १८१. राष्ट्रिय भवन संहिताको प्रभावकारी कार्यान्वयनका लागि स्थानीय सरकार र अन्य निकायसंग सहकार्य गरी प्रदेशमा निर्माण हुने सार्वजनिक तथा निजी भवन निर्माणलाई विपद प्रतिरोधि तथा सुरक्षित बनाइनेछ। ठूला शहरमा विकसित हुँदै गएको सामुहिक आवास तथा बहुतले आवासको योजनाको सहजीकरण, अनुगमन र नियमन गर्न आवश्यक कानुनी व्यवस्था गरिनेछ।

१८२. सम्पन्न भएका र निर्माण प्रक्रियामा रहेका सार्वजनिक निर्माणको सम्पूर्ण विवरण अद्यावधिक रूपमा सार्वजनिक गर्ने प्रवन्ध गरिनेछ। १८३. डिजिटल नेपालको वृहत प्रारम्भसंग तादात्म्यता राखेर तयार गरिएको डिजिटल प्रदेश मिशन तथा सुशासन कार्ययोजना लाई कार्यान्वयन गर्ने मुख्यमन्त्री ड्यासनबोर्ड, सवारीसाधन दर्ता तथा यातायातसेवा व्यवस्थापन प्रणालीलाई पूर्ण क्षमतामा कार्यान्वयन गरिनेछ। उक्त प्रणाली संचालनका लागि आवश्यक तालिम तथा उपकरणहरूको व्यवस्था गरी यातायात सेवालाई व्यवस्थित बनाइनेछ।

माननीय सभामुख महोदय १८४. प्रदेशको मासिक सुरक्षालाई मजबुत बनाउन सुरक्षा तथा प्रशासनिक निकायसंगको समन्वय, सहकार्य र सहयोगलाई संस्थागत रूपमा सुदृढीकरण गरिनेछ। नागरिकको तिउपन र सार्वजनिक सम्पत्तिको सुरक्षा, प्रदेश सरकारको प्रतिबद्धता भन्ने मान्यता सहित सुरक्षा नीति तर्जुमा गरिनेछ। १८५. प्रदेश पट्टरीको समागोजन तथा पूर्वाधारको व्यवस्थापन कार्य संघीय सरकारसंगको समन्वयमा गरिनेछ। प्रदेशका कारागार एवं हिरासतहरूको नियमित अनुगमन गरी आवश्यक सुधार सम्भारको प्रवन्ध गरिनेछ। १८६. प्रदेश सहयोग कार्यक्रम मार्फत प्रदेश र स्थानीय सरकारबीच सहअस्तित्व, समन्वय र सहकार्यलाई प्रवर्द्धन गर्न स्थानीय र प्रदेश सरकारको सहलगाणीमा रणनीतिक सम्बन्धारी का परियोजनाहरू पहिचान गरि कार्यान्वयन गरिनेछ। यसै संदर्भमा स्थानीय तहहरूको सहकार्यमा प्रकोप जोखिमको नक्सामा सहित मौजुदा संरचनागत तथा कार्यगत व्यवस्थालाई सबलीकरण गर्दै एकिकृत विपद व्यवस्थापनका लागि मुख्यमन्त्री

अत्यावश्यक सेवा केन्द्रहरूलाई थप सडक गर्दै जोडिनु पूर्वानुमान, पूर्वतयारी, प्रतिकार्य तथा पुनर्लोक सम्बन्धी क्षमता विकास गरिनेछ। १८७. लागू औषध प्रयोग निराकरण, विपद व्यवस्थापन, नैतिक शिक्षा तथा उद्यमशीलता अभिवृद्धि गर्दै योग्य सक्षम र सभ्य नागरिक तयार गर्न किशोर किशोरी लक्षित "मर्डीबद्ध" भन्ने नाराका साथ सगर माथा टिन्स क्लब गठन गरी दुई लाख विद्यार्थीहरूलाई परिचालन गर्न कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ। १८८. प्रादेशिक सञ्चार प्रतिष्ठान मार्फत पत्रकारको क्षमता अभिवृद्धि, न्यूनतम पारिश्रमिक अनुगमन, उपचार तथा सुरक्षाका लागि पत्रकार सुरक्षा कोषलाई निरन्तरता दिइनेछ। १८९. प्रदेश सरकारसंगको जनताको चासो, सरोकार र गुनासो सुन्ने र सरकारको आधिकारिक कुराहरूलाई प्रत्यक्ष रूपमा मुख्यमन्त्री मार्फत सम्प्रेषण गरिदै आएको जनतासंग मुख्यमन्त्री कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइनेछ। १९०. प्रदेशलाई चलचित्र छायाङ्कन हबको रूपमा विकास गर्न सार्वजनिक निजी साझेदारीमा योजना परिचालन गरिनेछ। १९१. एकल तथा साफा अधिकार सूचीमा रहेका विषयमा कानून निर्माण गर्न स्थानीय तहलाई सहयोग गरिनेछ। प्रदेश कानूनको अध्ययन अनुसन्धान गरी समिलन र प्रस्तावको प्रवन्ध गरिनेछ। १९२. गरीब, एकल महिला, सीमान्तकृत तथा पिछडिएका समुदायका व्यक्तिका लागि नि:शुल्क कानुनी सहायताको व्यवस्था गरिनेछ।

माननीय सभामुख महोदय १९३. प्रदेशस्तरीय योजना, बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा दिग्दर्शन बमोजिम सम्भाव्य आयोजनाको छनौट गर्न वैज्ञानिक आधार सहितको आयोजना बैक प्रणाली स्थापित गरिनेछ। १९४. प्रदेशको बजेट प्रणालीलाई नेपालको दीर्घकालीन सोच, राष्ट्रिय योजना, प्रदेश आर्थिक योजना, दिगो विकास लक्ष्य तथा मध्यकालीन खर्च संरचनासंग आवद्ध हुने गरी योजना तथा बजेट प्रणाली विकास गरिनेछ। १९५. मध्यमकालीन खर्च संरचना, स्रोत अनुमान तथा वित्तीय उत्तरदायित्वलाई प्रभावकारी ढङ्गले कार्यान्वयन गर्न उच्चस्तरीय संयन्त्र निर्माण गरिनेछ। १९६. आर्थिक कार्याधि तथा वित्तीय उत्तरदायित्व सम्बद्ध कानून अनुसार वित्तीय अनुशासनको कडाईका साथ परिचालन गरिनेछ। १९७. बहुपक्षीय सहयोगको प्रभावकारी तथा समन्वयात्मक परिचालन गर्न प्रदेश योजना आयोगको समन्वयमा उच्चस्तरीय संयन्त्रको गठन गरिनेछ। १९८. विकास र समृद्धिका लागि आर्थिक स्रोत व्यवस्थापन गर्न कृषि, वन, पत्तैक सम्पत्ति हस्तान्तरण लगायतका सम्भाव्य आन्तरिक स्रोतको पहिचान गरिनेछ। १९९. राजस्व चुहावट नियन्त्रण सम्बन्धी नीति तथा कानून तर्जुमा गरी सूचना प्रविधिको प्रयोग मार्फत राजस्व सङ्कलनलाई थप पारदर्शी तथा प्रभावकारी बनाइनेछ। २००. बजेट तर्जुमा, कार्यान्वयन, लेखाङ्कन र प्रतिवेदन

प्रणालीका बीचमा अन्तरआवद्धता कायम गरी बजेट प्रणालीलाई स्वचालित बनाइनेछ। २०१. एकल कर प्रशासनलाई सवल, सुदृढ र पारदर्शी बनाइनेछ। क्रियाकलापमा आधारित बजेट विनियोजन तथा कार्यान्वयन प्रणालीलाई पूर्ण रूपमा अवलम्बन गरिनेछ। बैपरी खर्चको मापदण्ड तयार गरी कार्यान्वयन गरिनेछ। २०२. सार्वजनिक निजी लगानी कार्यक्रम अन्तर्गत लगानी गर्न चाहने लगानीकर्ताको क्षमनी प्रोफाइल र क्रेडिट रेटिङ परीक्षण गरिनेछ। २०३. नागरिक साझेदारी, स्थानीय तहको सह लागानी र थोरे लगानीबाट शीघ्र प्रतिफल दिने बहु आयामिक योजनालाई प्राथमिकता दिइनेछ। २०४. सार्वजनिक निजी लगानी कार्यक्रम अन्तर्गत सबै जिल्ला र स्थानीय तहमा सम्भाव्य परियोजनाको अध्ययन कार्य जारी रहेको छ। सो अध्ययन सम्पन्न भएपछि पहिचान गरिएका परियोजनाको कार्यान्वयनका लागि लागत साझेदारी व्यवस्थापन मार्फत आयोजना शुरु गरिनेछ। २०५. निजी क्षेत्र संगको सहकार्यमा प्रदेश लगानी सम्मेलन गरिने छ। २०६. सर्माति व्यवस्थापनका लागि नेपाल सरकारले लागू गरेको सार्वजनिक सम्पत्ति व्यवस्थापन प्रणालीमा सबै प्रकारका सम्पत्तिको प्रविष्टि गरी पूर्ण रूपमा कार्यान्वयन मा ल्याइनेछ। संघीय सरकारसंग समन्वय गरी प्राप्त गर्न बाँकी अभिलेख र संरचनाको हस्तान्तरण को प्रक्रिया आरम्भ गरिनेछ। २०७. प्रदेश सरकारको नीति तथा कार्यक्रममा उल्लेख भएका विषयहरूलाई आर्थिक बजेट तथा कार्यक्रमसंग आवद्ध गरी नीति नम्साङ्कनको साथ शान्ति गरिनेछ। २०८. पूँजी बजारलाई प्रदेशस्तरमा प्रवर्द्धन गर्न आवश्यक समन्वय र व्यवस्थापन गरिनेछ। बीमा व्यवसायलाई प्रचलित कानून अनुसार सबै पेशा र व्यक्तिको पहुँचमा पुऱ्याउन नीतितगत पहल गरिनेछ। २०९. खरिद प्रणालीलाई स्तरीय, पारदर्शी बनाउने कुरालाई विशेष जोड दिइनेछ। स्तर प्रमाणीकरण भएको भरपर्दो वस्तु तथा स्वदेशमा उपलब्ध सामानको खरिदलाई प्राथमिकता दिइनेछ। २१०. प्रदेशको नीति तर्जुमा तथा निर्णय प्रक्रिया तथ्यांक तथा सूचना प्रणालीमा आधारित हुनेछ। प्रदेश तथ्यांक, सूचना तथा अभिलेख प्रणाली सम्बन्धी आवश्यक कानून

तर्जुमा गरिनेछ। २११. स्थानीय तहमा तथ्यांक तथा सूचना प्रणाली स्थापना गर्न आवश्यक सहयोग तथा समन्वय गरिनेछ। २१२. स्थानीय तहको योजना प्रणालीलाई दिगो विकास लक्ष्यका साथै राष्ट्रिय तथा प्रदेशको आर्थिक योजनासंग तादात्म्यता हुने गरी विकास गर्न सहजीकरण गरिनेछ। माननीय सभामुख महोदय २१३. प्रदेश मानव संसाधन विकास योजना तर्जुमा गरी कार्यान्वयन गरिनेछ। २१४. प्रदेशको प्रशासनिक गतिविधि लगायत सुशासन प्रवर्द्धनका विषयमा सम्योहन गर्न मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यलयमा एक संयन्त्रको स्थापना गरिनेछ। २१५. सार्वजनिक सेवालाई दक्ष, चुस्त, पारदर्शी र जवाफदेही बनाउन आवश्यक नीति, कार्यविधि तथा मापदण्डकार्यान्वयनमा ल्याइनेछ। २१६. प्रदेशका सबै विषयगत मन्त्रालयसंग समन्वय र सहजीकरण गरी प्रदेश कानूनको तर्जुमा गर्न, प्रदेश कानून कार्यान्वयन र सो को अनुगमन गर्न र प्रदेश कानून सुधार समेतका सन्दर्भमा प्रदेश सरकारलाई सुझाव दिन मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यलयमा कानून तर्जुमा तथा सुझावसंयन्त्रको गठन गरिनेछ। २१७. मानव अधिकार कार्यान्वयनको प्रादेशिक कार्ययोजना तर्जुमा गरी कार्यान्वयन गरिनेछ। २१८. मानव अधिकारको सम्मान, विधिको शासन, सुदृढ प्रतिक्षा, न्यायपूर्ण प्रदेश भन्ने उदेश्यका साथ कानुनी शासनको प्रत्याभूति र सरोकारवालाको भूमिका प्रभावकारी बनाउन कार्यक्रम संचालन गरिनेछ। २१९. श्रदालती प्रक्रियामा आवश्यक समन्वय र सहयोगको वातावरण मिलाइनेछ। स्थानीय तहको न्यायिक समितिको कार्यसम्पादनमा सहजता ल्याउन र एकस्पता कायम गर्न "न्यायिक समिति दिग्दर्शन" तयार गरिने छ र सोको कार्यान्वयन नगर्न स्थानीयतहसंग समन्वय गरिनेछ। २२०. डिजिटल नेपालको वृहत प्रारम्भसंग तादात्म्यता राख्दै प्रदेश डिजिटल प्रदेशको विस्तृत कार्ययोजना तयार गरी लागू गरिनेछ र क्रमशः प्रदेश सरकारसंगको नागरिक पहुँच बढाउन आवश्यक प्रवन्ध मिलाइनेछ। डिजिटल प्रदेशको व्यवहारिक कार्यान्वयनलाई प्रभावकारी बनाउदै प्रदेशलाई

डिजिटल प्रदेशतर्फ उन्मुख गराइनेछ। २२१. प्रदेशले प्रवाह गर्ने सबै सेवा तथा विकास निर्माणका कामको न्यूनतम मापदण्ड निर्धारण गरी कार्यान्वयन गरिनेछ। २२२. संघ, अन्य प्रदेश र स्थानीय तहसंगको समन्वय र अन्तरसम्बन्ध अभिवृद्धि गरिनेछ। २२३. प्रदेश निजामती सेवा र प्रदेश अन्य सरकारी सेवा सञ्चालन सम्बन्धी नीति तथा कानून तर्जुमा गरी कार्यान्वयन गरिनेछ। २२४. सार्वजनिक सेवाको लागत कम गर्दै प्रभावकारिता अभिवृद्धि गर्न समान प्रकृतिका कार्य सम्पादन गर्ने निकायहरूलाई एकीकृत सङ्गठन संरचनाको निर्माण गरी एकद्वार प्रणालीमा आवद्ध गरिनेछ। जिल्लास्थित प्रादेशिक कार्यालयहरूलाई एउटै छतामा सञ्चालन गर्न आवश्यक अध्ययन गरी कार्यान्वयनमा ल्याइनेछ। प्रदेश मन्त्रालयहरूको कार्यबोध अध्ययन गरी कार्य विभाजनमा समागोजन गरिनेछ। २२५. राष्ट्रसेवकलाई मौद्रिक तथा गैर मौद्रिक सुविधा र प्रोत्साहन दिने व्यवस्था गरिनेछ। प्रदेश निजामती पुरस्कारको व्यवस्था गरिनेछ। २२६. प्रदेश प्रशिक्षण केन्द्रलाई प्रदेश प्रशिक्षण तथा अनुसन्धान प्रतिष्ठानको स्वरूपमा स्वायत्त निकायको रूपमा विकास गरिनेछ। माननीय सभामुख महोदय

प्रदेश सभाका माननीय सदस्यहरू अत्यमा, प्रदेश सरकारले कोभिड महामारी विरुद्धको पुनःउत्थान सहितको आर्थिक वर्ष २०७८/७९ को नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गरेको छ। यस नीति तथा कार्यक्रमको प्रभावकारी कार्यान्वयन गर्न मूल कर्तव्य र दायित्व प्रदेश सरकारको हुनेछ। उल्लेखित नीति तथा कार्यक्रमको परिधिभित्र रही प्रदेश सरकारले अधिकतम प्रतिक्रिया हासिल हुने गरी आगामी आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ का लागि बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा गर्ने व्यहोरा यस परिभाषय सभामा जानकारी गराउँदछु। प्रदेशले परिकल्पना गरेको स्वच्छ, सुखी र समुन्त प्रदेशको मार्गचित्रलाई प्रस्तुत नीति तथा कार्यक्रमले आत्मसात गरेको छ। यस नीति तथा कार्यक्रमको कार्यान्वयनमा प्रदेश सरकारले सबै क्षेत्र तथा सरोकारवालाहरबाट पूर्ण सहयोग प्राप्त हुने विश्वास राखेको छ। प्रदेशको विकास प्रयास तथा को रोना महामारी विरुद्धको अभियानमा प्राप्त सहयोग तथा सद्भाव प्रति सम्पुर्णमा पुनः हार्दिक धन्यवाद दिन चाहन्छु।

Registration Open!
EVEREST SECONDARY SCHOOL
 Birtanagar-3, Morang, Tel: 011-509234, 509173
 With 100% satisfactory results of midline classes and awarded with different national and provincial academic awards.
Everest Secondary School
 Periodically examines its students from the academic year 2018 from class 7 to class 9 for the limited seats.

Our Salient Features:

- 100% Satisfactory Results of Intermediate Examinations
- Research and Project Work, Hand Learning
- Regular Extracurricular Activities
- Value Education for All
- Student Counseling and Mentoring
- Leadership Training Program
- Career Counseling Program
- Health and Hygiene Education
- Sports Activities
- Extension of Visiting Lectures
- Periodic of Students